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Abstract: The study is entitlded: “Christ – The Physician of the souls and bodies – in 
the Holy Sacraments of the Church. A liturgical approach”. The fi rst part is a general in-
troduction in the Orthodox theology of sacramental thinking, as it is revealed in the Bible, 
formulated by the Holy Fathers an expressed by the doctrine of the Church. 

Then, we tried to identify expresions, gestures, rituales, prayers and liturgical serv-
ices which are conected with the idea of healing. The goal of all of these is to demonstrate 
that the vocation of the Church is to cure both human soul and body for their salvation 
through its liturgical life and, especially, through its Holy Sacraments. In addition, when  
the Orthodoxy speaks about Sacraments it uses a medical language. The work of healing 
is done by our Lord Jesus Christ, The Unic center of the Ortodox liturgical life and of the 
Sacraments.

Keywords: Sacraments, Anointing of the Sick, Rites of healing, liturgical gestures, 
prayers of healing.

a) Aspecte generale privitoare la Sfi ntele Taine

Când prezentăm noţiunile generale despre Sfi ntele Taine, de regulă 
avem în vedere structura îndătinată pe care o urmează manualele de spe-
cialitate, fi e ele de teologie sistematică, fi e de teologie practică, fi e dintr-o 
altă zonă a teologiei academice, şi care se referă la defi niţie, instituire, să-
vârşitor, primitor, timpul şi locul administrării, efectele asupra primitoru-
lui, condiţiile primirii lor etc.1. În funcţie de fi ecare disciplină teologică, al 

1.  Învăţătura de credinţă ortodoxă, Ed. Doxologia, Iaşi, 2009, cap. Slujba Sfi nte-
lor Taine, p. 271-290; Pr.prof.dr. Ene Branişte, Liturgica specială, Ed. Lumea Credinţei, 
Bucureşti, 2005, p. 287-288; Pr.prof.dr. Dumitru Radu (coord.), Îndrumări misionare, 



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS – XI

211

cărei conţinut se referă şi la Sfi ntele Taine, apar o serie de elemente speci-
fi ce, cum ar fi  precizările doctrinare în cazul Teologiei Dogmatice, aspecte 
privitoare la ritual şi interpretarea acestuia în cazul Teologiei Liturgice, 
argumentare biblică în cazul Misiologiei şi Ecumenismului (sau al Îndru-
mărilor misionare), aspecte canonice în cazul Dreptului bisericesc etc. Pot 
fi  adăugate aici şi alte aspecte, precum cele de teologie patristică sau cele 
privind evoluţia ritualului, sau cele referitoare la implicaţiile pastorale şi 
la dialogul interteologic. Cele arătate aici ilustrează caracterul scolastic, 
dealtfel pe deplin justifi cat, al oricărui manual de teologie. Nici studiile de 
specialitate nu se depărtează prea mult de acest mod de abordare2.

Anul acesta afl ându-se în dezbatere tema „2012, Anul Tainei Sfântului 
Maslu şi al îngrijirii bolnavilor în Patriarhia Română“, am găsit potrivit 
să arătăm că este necesară şi folositoare cercetării teologice o abordare 
integratoare care să evidenţieze mai mult ceea ce este comun unora dintre 
Sfi ntele Taine sau chiar tuturor la un loc şi mai puţin ce este fi ecare Taină 
în parte faţă de toate celelalte Sfi nte Taine. Sigur acest lucru nu este neapă-
rat o premieră. Cel puţin cu referire la Tainele unirii cu Hristos şi integrării 
în Biserică, Botezul, Mirungerea şi Euharistia, comentariile liturgice tradi-
ţionale3 au arătat că ele stau împreună şi că lucrarea uneia este continuată 
de lucrarea celorlalte.

Referindu-se la numărul Tainelor şi la împărţirea lor, aceasta din urmă 
având în vedere lucrările şi roadele speciale pe care le au în viaţa pri-
mitorului, Părintele Dumitru Stăniloae spune: „[...]în ce priveşte numărul 
Tainelor, trei dintre ele sunt Taine ale unirii depline cu Hristos a celor îm-
bolnăviţi sufl eteşte sau trupeşte (Pocăinţa, Maslul) şi două, mijloace prin 
care se acordă primitorului puterea de a împlini fi e misiunea specială a să-
vârşirii Tainelor, a propovăduirii cuvântului şi a păstoririi unei comunităţi 
bisericeşti (Hirotonia), fi e îndatoririle speciale legate de viaţă, de căsătorie 

Ed. I.B.M.B.OR., Bucureşti, 1986, p. 506-510; Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Teologia 
Dogmatică Ortodoxă, vol. 3, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1997, p. 24.

2.  Pr. Viorel Sava, Ostenitori şi rodiri în ogorul Teologiei Practice, Ed. Erota, Iaşi, 
2003, cap. XI: Sfi ntele Taine, p. 209-226; P.S. Laurenţiu Streza, Tainele de iniţiere creştină 
în Bisericile răsăritene, Ed. Trinitas, Iaşi, 2002, 188 p.

3.  De curând a fost pusă la îndemâna cititorilor integrala comentariilor liturgice bi-
zantine. Vezi diac. Ioan I. Ică jr., De la Dionisie Areopagitul la Simeon al Tesalonicului – 
integrala comentariilor liturgice bizantine. Studii şi text, Ed. Deisis, Sibiu, 2011, 490 p.
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(Cununia)“4. Deşi harul lucrător în Taine este unul singur, prin natura lui, 
lucrarea lui se deosebeşte de la o Taină la alta: „[...] căci prin unele Taine 
se dă har celui ce n-a primit până atunci niciun har sau a pierdut harul, 
ca la Botez şi la Pocăinţă, iar prin altele se sporeşte sau se întăreşte harul 
existent în cei ce le primesc, ca în celelalte Taine. Primele pot fi  Taine 
de încorporare a omului în Hristos ca mădular al Trupului Său, Biserica 
(Botezul, Mirungerea, Euharistia), sau Taine de iniţiere creştină, prin care 
omul devine creştin, unindu-se deplin cu Hristos, altele, de creştere tot mai 
mult în Hristos (Euharistia), de restaurare a relaţiei cu Hristos, cu Biserica 
şi cu semenii, diminuată, strâmbată sau răcită prin păcate de tot felul, prin 
care se cere harul iertării sau vindecării (Spovedania şi Maslul), sau Tai-
ne pentru rosturi şi misiuni speciale în societatea semenilor şi în Biserică 
(Hirotonia sau Preoţia şi Nunta)“5. Pe scurt, din cele arătate mai sus, înţele-
gem că trei Sfi nte Taine sunt Taine ale încorporării în Hristos şi în Biserică, 
două sunt Taine ale vindecării şi  celelalte două sunt Taine vocaţionale.

Dacă în ceea ce priveşte scopul principal fi ecare Taină are o identitate 
proprie, fapt refl ectat de ritual, nu acelaşi lucru îl putem afi rma cu referire 
la scopurile şi efectele (lucrările sau roadele) secundare ale Tainelor în care, 
aşa cum vom vedea, ele se întâlnesc şi se suprapun. Aceasta nu înseamnă 
că o Taină se dizolvă în celelalte, pierzându-şi identitatea, ci dimpotrivă, se 
întăreşte identitatea fi ecăreia şi se afi rmă unitatea lucrării harului în toate 
Tainele, deodată şi diferit şi la fel. Acest adevăr a fost subliniat în anumite 
studii, uneori arătându-se legătura dintre Botez şi Mirungere6, alteori le-
gătura dintre toate cele trei Taine ale introducerii în Biserică7, iar în alte 
studii s-au arătat unele texte liturgice, expresii liturgice, gesturi rituale etc. 
comune rânduielilor mai multor Sfi nte Taine8. Într-un alt loc s-a arătat că 
ritualul Tainelor, imnele şi rugăciunile care compun acest ritual, exprimă 

4.  Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 24.
5.  Pr. prof. dr. Dumitru Radu, op.cit., p. 508-509; Alexander Schmemann, Liturgy 

and Life: Christian Development trough Liturgical Experience, 2nd edition, Departament of 
Religios Education, Orthodox Church in America, New York, 1983, p. 90-91 şi traducerea 
românească Pr. prof. dr. Viorel Sava, cu titlul: Liturghie şi Viaţă. Desăvârşire creştină prin 
intermediul experienţei liturgice, Ed. Erota, Iaşi, 2002, p. 108-110.

6.  Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 45-46.
7.  Ibidem, p. 54-63.
8.  Pr. Viorel Sava, Taina Mărturisirii în riturile liturgice actuale, Ed. Trinitas, Iaşi, 

1999, p. 15-19; ediţia a II-a, Ed. Trinitas, Iaşi, 2004, p. 15-19.
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dreapta credinţă a Bisericii şi că prin Taine primitorul este restaurat (reaşe-
zat) în dreapta credinţă şi că pentru a le primi cu vrednicie, între condiţiile 
esenţiale, i se cere să fi e mărturisitor al dreptei credinţe9.

Alte aspecte se cuvine să fi e prezentate aici pentru a sublinia şi mai 
mult faptul că Tainele trebuie tratate împreună şi privite în unitatea lucră-
rilor lor. Iată câteva dintre ele.

Potrivit însemnărilor tipiconale din Molitfelnic10, rânduiala propriu-zi-
să a Botezului este precedată de Rânduiala înaintea Sfântului Botez nu-
mită şi Rugăciunea la facerea catehumenului sau a celui chemat la Botez, 
rânduială care se ofi ciază în pridvorul bisericii sau „[...] înaintea uşilor 
bisericii“. După Molitfelnicele mai vechi11 şi Logodna se ofi cia în prid-
vorul sau în pronaosul bisericii. Taina Botezului, ca şi cea a Cununiei, se 
ofi cia şi se ofi ciază în naosul bisericii. După rânduiala catehumenatului, 
care premerge Botezului, şi după Logodnă, care premerge Tainei Cunu-
niei, preotul slujitor conduce pe candidaţii la primirea celor două Sfi nte 
Taine, respectiv pe catehumen şi pe tinerii logodiţi, în interiorul bisericii, 
în naos, locul destinat slujirii Sfi ntelor Taine. Şi într-un caz şi în celălalt 
preotul12 este cel care îi conduce pe cei ce urmează a primi Sfi ntele Taine. 
În practică, dar în mod greşit, ei sunt conduşi de naşi, de paraclisier, de 
părinţi, de cavalerul şi domnişoara de onoare etc. Acelaşi ritual este în-
tâlnit în cadrul Tainei Hirotoniei când candidatul, indiferent de treapta în 

9.  Idem, Relaţia dintre învăţătura de credinţă şi rugăciune refl ectată în rânduia-
la Sfi ntelor Taine, în vol. „Autocefalia Bisericii şi mărturisirea credinţei“, Ed. Doxologia, 
Iaşi, 2011, p. 30-53; Pr. prof. dr. Nicolae Necula, Locul Crezului în cultul ortodox (text şi 
cântare), în vol. cit., p. 74-83; Pr. conf. dr. Marian Vâlciu, Mărturisirea dreptei credinţe 
prin cultul ortodox, în vol. cit., p. 164-172; Pr. lect. dr. Lucian Farcaşiu, Crezul pe care-l 
mărturisim la Botez şi semnifi caţia acestei mărturisiri – Valenţe liturgice şi pastorale, în 
vol. cit., p. 173-187.

10.  Molitfelnic, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2006, p. 22.
11.  Alexander Schmemann, op. cit., p. 102 şi trad.cit., p. 121; C. Cornescu, Rânduiala 

Sfi ntei Taine a Cununiei, Mărturisirii şi Maslului în diferite ediţii ale Molitfelnicului slav 
şi român folosit în Biserica Română, în „Mitropolia Olteniei“, XIV (1962), nr. 10-12, p. 
602-623; Pr. prof. dr. Dumitru Moca, Originea, evoluţia şi semnifi caţia slujbei Sfi ntei Cu-
nunii, în „Altarul Banatului“, I-40 (1990), nr. 1-2, p. 59-69.

12.  La sfârşitul rânduielii catehumenatului există chiar o însemnare titpiconală expresă 
în acest sens: „Preotul, intrând în biserică, zice rugăciunea aceasta: Stăpâne Doamne, Dum-
nezeul nostru, chiamă pe robul Tău (N) către luminarea Ta cea sfântă şi-l învredniceşte pe 
dânsul de acest dar mare al Sfântului Botez...“ – Molitfelnic, p. 31.
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care urmează a fi  sfi nţit (diacon, preot, episcop) este purtat până la Uşile 
Împărăteşti (de doi diaconi, în cazul candidatului la diaconie şi la preoţie 
şi de doi arhimandriţi în cazul candidatului la episcopat), de această dată 
din naosul bisericii spre Altar13. Această mişcare nu este o mişcare fi zică, 
ci una duhovnicească pentru că starea pe care o dobândeşte, în care in-
tră cel ce se botează, sau se cunună, sau se hirotoneşte este o stare nouă 
duhovnicească şi nu una fi zică. Este o mişcare de iniţiere, de introducere 
în viaţa nouă pe care o dobândeşte prin primirea Tainelor: se „dezbracă 
de cele vechi“ şi se „înnoieşte pentru viaţa de veci“ prin Botez „ca să nu 
mai fi e fi u al trupului, ci fi u al împărăţiei“14 lui Dumnezeu; o mişcare care 
schimbă sensul relaţiei dintre bărbat şi femeie, dintr-o relaţie naturală şi 
păcătoasă într-o relaţie în Hristos, în perspectiva mântuirii: „această pro-
cesiune, această intrare în biserică, spune Al. Schmemann, este extrem de 
importantă din punct de vedere liturgic pentru că ea în mod cert revelează 
transformarea căsătoriei din ceva existând doar natural, într-o căsătorie 
în Hristos. Căsătoria capătă aici o nouă semnifi caţie, o nouă dimensiune. 
Această nouă „dimensiune“ este Hristos15; este o mişcare de iniţiere du-
hovnicească în rândul cetei în care va sluji, cum spune Sfântul Simeon al 
Tesalonicului16, în cazul candidatului la Hirotonie. Altfel spus, printr-o 
mişcare fi zică văzută, din pridvorul bisericii după rânduiala catehume-
natului şi după Logodnă, spre naosul bisericii, şi din naos spre Altar, la 
Hirotonie, se exprimă o realitate duhovnicească nevăzută care schimbă un 
păgân într-un creştin, care face din cei doi un singur trup şi dintr-un fi u al 
comunităţii un părinte pentru comunitate.

Un alt element comun este ritualul înconjurării mesei pe care se afl ă 
Sfânta Evanghelie, ritual prezent în Taina Botezului şi în cea a Cununiei17. 
Este întâlnit şi în cadrul Tainei Hirotoniei, însă aici candidatul înconjoară 
Sfânta Masă din Altar pe care se afl ă Sfânta Evanghelie şi Hristos euharis-

13.  Arhieraticon, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1993, p. 73, 78, 95.
14.  Ibidem.
15.  Alexander Schmemann. op. cit., p. 103 şi trad.cit., p. 123.
16.  Sfântul Simeon Arhiepiscopul Tesalonicului, Despre sfi ntele hirotonii, în „Tratat 

asupra tuturor dogmelor credinţei noastre ortodoxe, după principii puse de Domnul noastru 
Iisus Hristos şi urmaşii Săi“, vol. I, Ed. Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor, Suceava, 
2002, p. 193.

17.  Molitfelnic, p. 43, 100.
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tic păstrat în Sfântul Chivot18. Acestui ritual s-au dat interpretări diferite, 
accentul fi ind pus pe bucuria momentului, dansul ritual fi ind expresia aces-
tei bucurii. La Cununie şi Hirotonie această mişcare rituală este însoţită 
de trei cântări, aceleaşi, dar aşezate în ordine diferită, care arată bucuria 
în comuniune a celor ce primesc Tainele şi a celor care sunt de faţă şi se 
roagă împreună cu ei şi pentru ei, cu proorocii, cu apostolii şi cu mucenicii. 
Totodată, cântarea acestor tropare arată că cei care se cunună şi cei care 
primesc Hirotonia făgăduiesc să împlinească în viaţa lor slujirile pe care 
cei pomeniţi le-au împlinit la timpul lor. Aşa se explică faptul că în prezent 
sinaxarul înregistrează nume de sfi nţi însoţite de apelativul “întocmai cu 
Apostolii“, arătându-se că pomenirea Sfi nţilor Apostoli este şi o invocare 
a lor, ca să se roage pentru cei care întemeiază o nouă familie şi pentru cei 
care primesc slujirea preoţească, dar şi o vocaţie care se imprimă primito-
rilor Tainelor respective19. Mai puţin s-a accentuat o semnifi caţie duhov-
nicească de importanţă fundamentală, aceea că, prin acest dans al bucuriei 
în comuniune, cei care primesc Tainele sunt orientaţi spre Hristos, Unicul 
centru al întregii existenţe văzute şi nevăzute, sunt centraţi în Hristos. Cu 
alte cuvinte, este un dans-făgăduinţă, juruinţă, că toate manifestările fami-
liei întemeiată prin Taina Cununiei şi ale slujitorului hirotonit vor avea ca 
Centru unic pe Hristos şi se vor raporta la Hristos prezent real prin Evan-
ghelia aşezată pe masă la Botez, la Cununie, la Maslu, la Spovedanie cum 
se întâmplă în Bisericile slave, şi la Hirotonie. La aceasta din urmă fi ind 
prezent şi euharistic în Sfântul Chivot şi prin Sfânta Masă însăşi. La fel 
de edifi cator sau chiar mai profund este exprimat acelaşi adevăr în ritualul 
proscomidiei în aranjarea  miridelor, scoase spre cinstirea Maicii Domnu-
lui şi a cetelor de sfi nţi şi spre pomenirea celor vii şi a celor adormiţi, în 
jurul  Agneţului, în jurul lui Hristos20. Cei care primesc Tainele nu-şi mai 
aparţin loruşi ci lui Hristos21 şi lucrează în duhul Evangheliei şi după vo-

18. Arhieraticon, p. 73-74, 78-79, 96; Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 
341-344.

19.  Vezi spre exemplu Sfi nţii Împăraţi, încununaţi întocmai cu Apostolii, Constantin 
şi masa sa Elena (21 mai). 

20.  Liturghier, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2012, p. 118-126.
21.  Acest fapt este exprimat în ritualul lepădării de satana şi al unirii cu Hristos din 

Rugăciunea la facerea catehumenului – Molitfelnic, p. 28-31; Pr. prof. dr. Ene Branişte, 
op. cit., p. 299; Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheza I Mistagogică, Către cei de 
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inţa lui Hristos: „Iar cei ce sunt ai lui Hristos, spune Sfântul Pavel, şi-au 
răstignit trupul împreună cu patimile şi cu poftele lui“ (Galateni 5, 24), iar 
despre sine a afi rmat, spunând: „Nu mai trăiesc eu ci Hristos trăieşte în 
mine“ (Galateni 2, 20). Iată doar câteva exemple care ne ajută să înţelegem 
că Tainele trebuie văzute împreună, în unitatea lor, şi că în această unitate 
pătrundem în adâncurile sensurilor pe care le conţin.

b) Hristos 
– Doctorul sufl etelor şi al trupurilor în Sfi ntele Taine

Ideea de vindecare pusă în relaţie cu rugăciunea Bisericii ne duce cu 
gândul, în primul rând, la Taina Sfântului Maslu sau Taina ungerii bolna-
vilor în vederea vindecării lor de neputinţele trupeşti şi sufl eteşti. Aproape 
simultan cu aceasta ne ducem cu gândul la Taina Spovedaniei atât timp cât 
păcatul, în toată gândirea noastră teologică şi duhovnicească22, din cele mai 
vechi timpuri şi până astăzi, şi mai ales în gândirea şi experienţa monastică, 
este văzut ca o boală a sufl etului care, adesea, se răsfrânge şi asupra trupu-
lui. Deci, gândul ne duce la cele două Sfi nte Taine numite ale vindecării. Şi 
acest lucru nu se întâmplă fără temei, dacă avem în vedere că bolile fi zice 
grave ne fac să ne gândim la medici de elită, la spitale cu dotare perfor-
mantă şi de ultimă generaţie şi la cele mai puternice şi efi ciente leacuri. 
Aşa şi în plan spiritual, pentru bolile grave, fi e trupeşti, fi e sufl eteşti, cău-
tăm leacurile speciale şi acestea sunt Maslul şi Spovedania. Însă, pe lângă 
acestea, trebuie neapărat să menţionăm că avem în cărţile noastre de cult 
sfi nţi doctori fără de arginţi care continuă să-şi împlinească chemarea pre-
tutindeni şi totdeauna, în rândul fi ecărei generaţii, că aceleaşi cărţi de cult 
au reţinut sfi nţi taumaturgi, că avem icoane vindecătoare şi Sfi nte Moaşte, 
că de-a lungul timpului au adus alinarea suferinţelor trupeşti şi sufl eteşti, 
că avem rugăciuni şi slujbe speciale pentru cei suferinzi, că avem o sărbă-
toare numită: Izvorul tămăduirii23 şi că însăşi Biserica a fost numită „spital 

curând luminaţi, în vol. „Cateheze“, traducere şi note de pr. prof. Dumitru Fecioru, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2003, p. 342-346.

22. Pr. Petre Semen, Păcatul – boală a sufl etului – coordonate biblice, Editura Panfi -
lius, Iaşi, 2004, 230p.

23.  Sărbătoarea este închinată Maicii Domnului şi este prăznuită vineri în Săptămâna 
Luminată.
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duhovnicesc“24. Şi cu aceasta trebuie puse în relaţie ideile de suferinţă şi 
vindecare atunci când ele sunt privite prin prisma rugăciunii Bisericii.

În temeiul celor arătate mai sus putem afi rma că în înţelesul liturgic 
ortodox suferinţa şi vindecarea presupun abordări mult mai complexe. Oc-
cidentul, care a transformat Taina Maslului în “extrema unctio“ şi care nu 
mai vorbeşte despre Spovedanie (la cea din urmă şi Ortodoxia din diaspo-
ră poate fi  inclusă), trădează de fapt o gravă criză a uneia dintre vocaţiile 
Bisericii şi a rugăciunii ei, aceea de  a vindeca, lucrare care se împlineşte 
mai ales prin Sfi ntele Taine şi prin Sfânta Liturghie pentru că Cel care 
înnoieşte prin Botez, hrăneşte spre nemurire prin Cuminecătură, iartă prin 
Spovedanie, uneşte pe bărbat şi femeie prin Cununie, îmbracă în haina 
preoţiei Sale prin Hirotonie este Acelaşi Care vindecă prin Taina Maslului, 
şi în Biserică, prin rugăciunea ei obştească.

Pentru a arăta că în Sfi ntele Taine, la modul general, nu doar în tainele 
vindecării, Hristos-Doctorul sufl etelor şi al trupurilor – vindecă,  am ales 
câteva exemplifi cări pe care le vom dezvolta în continuare.

Vom porni acest demers de la o afi rmaţie a Părintelui Profesor Spiri-
don Cândea, o defi niţie mai curând, care spunea că rugăciunea Bisericii 
este „mâna lui Dumnezeu întinsă omului căzut în păcat“25. Această defi -
niţie exprimă în mod concentrat înţelesul pe care Ortodoxia îl are despre 
rugăciunea pe care o săvârşeşte. Sau chiar mai mult, printr-o astfel de afi r-
maţie Ortodoxia se defi neşte pe sine. Din referatul despre creaţie afl ăm că 
Dumnezeu l-a făcut pe om „după chipul şi asemănarea Sa“ (Facere 1, 26) 
şi că l-a făcut „cu mâinile Sale“ (Facere 2, 7). Defi niţia Părintelui Profesor 
Spiridon Cândea, pusă în relaţie cu referatul despre creaţie ne sugerează 
de fapt că rugăciunea Bisericii restaurează (sau vindecă) şi înnoieşte sau 
re-crează persoana umană. Şi nu numai persoana umană, ci făptura toată 
afl ată în suferinţă, „care suspină şi aşteaptă izbăvirea“ (Romani 8, 22) 

24.  Sfântul Ioan Gură de Aur spune: „Biserica este un spital duhovnicesc şi se cade 
că aceia care vin aici să primească leacuri potrivite şi să le pună pe rănile lor şi aşa să plece 
acasă“ – Omilii la Facere, Omilia I, traducere, introducere, indici şi note de pr. D. Fecioru, 
în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti“, vol. 21, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1987, p. 32.

25.  Pr. prof. Spiridon Cândea, Cultul creştin şi unitatea Bisericii lui Iisus Hristos, în 
„Ortodoxia“, XV (1963), nr. 3-4, p. 473. Vezi şi pr. conf. dr. Viorel Sava, Inovaţiile în cult – 
singularizare liturgică, în „Analele Ştiinţifi ce ale Universităţii «Al. I. Cuza» din Iaşi“, serie 
nouă, tom V, Teologie, 1999-2000, p. 75.
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este vindecată şi înnoită până acolo încât, în fi nal, va fi  „un cer nou şi un 
pământ nou“ (II Petru 3, 13; Apocalipsa 21, 1).

Această defi niţie a cultului divin este una dintre cele mai inspirate ală-
turi de cea dată de Nicolae Cabasila cuprinsă în titlul comentariului său la 
Tainele încorporării în Hristos şi în Biserică26.

Din Noul Testament afl ăm că Mântuitorul Hristos îşi folosea adesea 
mâinile ca să împlinească diferite lucrări: a binecuvântat, a frânt pâinea şi 
a împărţit-o ucenicilor, a arătat spre păsările cerului şi spre crinii ţarinii, a 
întins mâna slavator lui Petre care se afunda în mare, a spălat picioarele 
ucenicilor, a ridicat din moarte etc., dar s-a şi atins de cei bolnavi ca să-i 
vindece. Iată câteva exemple: „Ieşind (Iisus) din părţile Tirului, a venit prin 
Sidon, la marea Galileii, prin mijlocul hotarelor Decapolei. Şi I-au adus 
un surd, care era şi gângav, şi L-au rugat ca să-şi pună mâna peste el. Şi 
luându-l din mulţime, la o parte, Şi-a pus degetele în urechile lui şi, scui-
pând, S-a atins de limba lui (se înţelege cu mâna). Şi privind la cer, a sus-
pinat şi a zis lui: Eff attà!, ceeea ce înseamnă: Deschide-te! Şi urechile lui 
s-au deschis, iar legătura limbii lui s-a dezlegat, şi vorbea bine“ (Marcu 7, 
31-35). În Evanghelia după Ioan, în capitolul 9, ne este relatată vindecarea 
orbului din naştere în zi de sâmbătă, text citit în Duminica a 6-a după Paşti, 
la Sfânta Liturghie. Din versetul 6 afl ăm că Mântuitorul „a scuipat jos şi a 
făcut tină din scuipat şi a uns cu tină ochii orbului“. După ce orbul a mers 
la scăldătoarea Siloamului, trimis fi ind de Hristos, şi s-a spălat, s-a vindecat 

26.  Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, traducere, introducere şi note de Pr.prof.
dr. Teodor Bodogae, în vol. „Scrieri. Tâlcuirea Dumnezeieştii Liturghii şi Despre viaţa în 
Hristos“, Ed. Arhiepiscopiei Bucureştilor, Bucureşti, 1989. Tâlcuind Tainele încorporării 
în Hristos, Botezul, Mirungerea şi Euharistia, Nicolae Cabasila, în mod inspirat şi-a numit 
comentariul Despre viaţa în Hristos lăsându-ne să înţelegem că în Biserică, prin Sfi ntele 
Taine, experimentăm viaţa în Hristos şi cu Hristos. Acest mod de a gândi refl ectă, de fapt, 
teologia paulină referitoare la Botez exprimată în Epistola către Galateni 3, 27 („Câţi în 
Hristos v-aţi botezat, în Hristos v-aţi îmbrăcat“) asimilată liturgic în ritualul acestei Taine. 
Acest fapt nu este valabil doar în cazul Botezului, ci el se aplică tuturor Tainelor pe care le 
primim în Biserică. De exemplu, în rugăciunea citită de preot în taină, în timpul imnului He-
ruvic, acesta se roagă zicând: „[...] învredniceşte-mă pe mine, cel ce sunt îmbrăcat cu harul 
preoţiei, să stau înaintea Sfi ntei Mese acesteia“ (Liturghier, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 
2012, p. 159); ceea ce înseamnă că prin Hirotonie preotul este interiorizat preoţiei lui Hri-
stos aşa cum, prin Botez, este interiorizat vieţii lui Hristos sau vieţii în Hristos. Extinzând, 
prin analogie, putem afi rma că toată rugăciunea Bisericii este viaţă în Hristos şi cu Hristos. 
Cu alte cuvinte, cultul divin ortodox poate fi  defi nit ca viaţă în Hristos.
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de orbire. Deci Hristos Îşi punea mâinile peste cei suferinzi ca să-i vindece. 
Gestul aşezării mâinilor, cu scopul de a vindeca trupeşte şi sufl eteşte, l-a 
încredinţat Hristos ucenicilor săi, şi mai ales Bisericii: „Celor ce vor crede, 
spune Mântuitorul, vor urma aceste semne: în numele Meu demoni vor 
izgoni, în limbi noi vor grăi, şerpi vor lua în mână şi chiar ceva dătător de 
moarte de vor bea, nu-i va vătăma, peste cei bolnavi îşi vor pune mâinile 
şi se vor face sănătoşi“ (Marcu 16, 16-18). Ideea este exprimată şi într-o 
rugăciune citită pentru cei afl aţi în suferinţă, cuprinsă într-un capitol special 
din Molitfelnic, intitulat: Rugăciuni la felurite neputinţe şi boli27, rugăciune 
precedată de următoarea însemnare tipiconală: preotul pune mâna pe capul 
celui bolnav, zicând această rugăciune: „Harul Domnului şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos, cel dat Sfi nţilor Săi ucenici şi Apostoli, zicând: pe bol-
navi mâinile veţi pune şi bine le va fi , şi printr-înşii este dat şi nouă nevred-
nicilor slujitorilor Săi, acest har, prin mine smeritul şi nevrednicul preot, să 
te tămăduiască pe tine, fi ule şi fratele nostru cel duhovnicesc de toată boala 
şi neputinţa sufl etească şi trupească ce te-a cuprins, şi să te dăruiască Bise-
ricii Sale întreg, cinstit, sănătos, îndelungat în zile, bine umblând şi făcând 
poruncile lui Dumnezeu, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin“28.

În practică întâlnim situaţii în care unii credincioşi, afl aţi în diferite 
neputinţe, solicită preotului să-şi pună mâna peste ei, chiar fără a rosti o 
rugăciune, iar la slujbele arhiereşti lucrul acesta este şi mai evident, credin-
cioşii îmbulzindu-se efectiv ca episcopul să-şi pună mâinile peste ei, fapt 
ce scoate în evidenţă credinţa în puterea vindecătoare încredinţată de Hris-
tos preoţiei, putere manifestată prin gestul punerii mâinilor. În vechime, în 
fi nalul Sfi ntei Liturghii, credincioşii, în timp ce se retrăgeau de la slujbă, 
treceau pe sub mâinile episcopului, ridicate în semn de binecuvântare29, 
dar şi pentru vindecare am putea să adăugăm. Acest gest este păstrat până 
astăzi în practica liturgică romano-catolică30. 

27.  Molitfelnic, p. 375-385.
28.  Ibidem, p. 381.
29.  Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 225; Constituţiile apostolice, VIII, 15, la 

Diacon Ioan I. Ică jr., în Canonul Ortodoxiei, I, Canonul apostolic al primelor secole, Ed. 
Deisis/Stavropoleos, Sibiu, 2008, p. 754-755; P. Lebedev, Liturgica sau explicarea servi-
ciului divin, trad. şi prelucrarea de ic. N. Filip, Bucureşti, 1899, p. 276.

30. Liturghierul roman conţine un capitol special cu rugăciuni rostite de preot (sau 
episcop) asupra poporului în diferite ocazii – Liturghierul roman, orânduit după Decre-
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Reţinem, aşadar, din exemplele scripturistice, din rugăciuni şi din 
practică faptul că una dintre semnifi caţiile primare ale gestului punerii 
mâinilor, şi nu una fără importanţă, este cea de vindecare.

Ce legătură au toate acestea cu Sfi ntele Taine vom arăta în continuare. 

c) „Mâinile Tale  m-au făcut şi m-au zidit...“

Cercetând ritualul actual al Sfi ntelor Taine, aşa cum este el refl ectat de 
cărţile de cult, vom remarca, fără efort, că se face referire uneori la mâinile 
lui Dumnezeu, iar alte ori sunt chemate ca ele să lucreze în cadrul Tainelor 
spre înnoirea şi vindecarea celor pentru care sunt săvârşite Tainele.

Rânduiala dinaintea Sfântului Botez, numită Rugăciune la facerea ca-
tehumenului sau a celui chemat la botez, are, între altele, şi următoarea 
prescripţie tipiconală: după ce candidatul este dezbrăcat de hainele obiş-
nuite, rămânând numai în cămaşă, „preotul îndată să sufl e de trei ori, în 
chipul crucii, pe faţa lui, însemnându-l de trei ori la frunte, la gură şi la 
piept, şi zicând la fi ecare închinare: Mâinile Tale m-au făcut şi m-au zidit 
(Psalmul 118, 73), punând mâna pe capul lui, zice rugăciunea aceasta: În 
numele Tău, Doamne, Dumnezeul adevărului, şi al Unuia-Născut Fiului 
Tău şi al Duhului Tău celui Sfânt, pun mâna mea peste robul Tău acesta 
(N), care s-a învrednicit a scăpa către numele Tău cel sfânt şi a se păzi sub 
acoperământul aripilor Tale“31. E lesne de înţeles că intenţia alcătuitorului 
slujbei nu a fost aceea de a ne aminti, pur şi simplu, de actul creaţiei, ci 
de a arăta că Botezul este înnoire, sau o nouă creaţie, şi vindecare. De-
altfel, interpretările care s-au dat gestului ritual al sufl ării în chipul crucii 
peste faţa celui care a venit să primească Botezul confi rmă din plin acest 
lucru...32.

La Taina Cununiei, a treia rugăciune din cadrul slujbei sună în felul ur-
mător: „Dumnezeule cel sfânt, care din ţărână ai făcut pe om şi din coasta 
lui ai făcut femeie şi ai însoţit-o lui spre ajutor, pentru că aşa a plăcut sla-
vei Tale, să nu fi e omul singur pe pământ, Însuţi şi acum, Stăpâne, întinde 

tul Sfântului Conciliu Ecumenic Vatican II promulgat cu autoritatea papei Paul al VI-lea, 
Arhiepiscopia Romano-Catolică de Bucureşti, 1993, p. 508-512.

31. Molitfelnic, p. 32.
32. Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 298; Sfântul Simeon Arhiepiscopul Tesaloni-

cului, Pentru Sfi ntele Taine, 62, în vol. cit., I, p. 110-111. 
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mâna Ta din sfântul Tău locaş şi uneşte pe robul Tău (N) cu roaba Ta (N), 
pentru că de către Tine se însoţeşte bărbatul cu femeia...“33. Se aminteşte 
de actul creaţiei, dar nu-l repetă pe acela şi nici nu se confundă cu acela, 
pentru că realitatea rezultată este nouă şi vindecată, cei doi vor fi  un singur 
trup34 din momentul Cununiei, iar relaţia dintre ei  nu va mai fi  una păcă-
toasă. Deci, şi de această dată, mâna lui Dumnezeu, atingându-se de bărbat 
şi de femeie, crează din nou şi vindecă.

Înainte de a se ofi cia proscomidia preotul săvârşeşte Rânduiala pre-
gătirii sfi nţiţilor slujitori, numită şi rânduiala închinării la sfi ntele icoane. 
Această rânduială are în fi nalul ei, înainte de apolis, următoarea rugăciu-
ne: „Doamne, trimite mâna Ta din înălţimea Sfântului Tău locaş şi mă 
întăreşte spre slujba ce-mi este pusă înainte, ca, neosândit stând înaintea 
înfricoşătorului Tău altar, să săvârşesc Jertfa cea fără de sânge. Că a Ta 
este puterea şi slava în vecii vecilor. Amin“35. Această rugăciune arată, de 
la început, că Sfânta Liturghie este săvârşită de Dumnezeu, preotul făcând 
vizibil, prin acte, gesturi şi cuvinte, ceea ce Dumnezeu împlineşte în chip 
nevăzut. Credinţa aceasta este exprimată şi în rugăciunea din timpul He-
ruvicului: „...că Tu eşti Cel ce aduci şi Cel ce Te aduci, Cel ce primeşti şi 
Cel ce Te împarţi, Hristoase Dumnezeule...“36. Sfântul Ioan Gură de Aur 

33.  Molitfelnic, p. 94.
34.  În Evanghelia după Matei citim: „Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său şi pe 

mama sa şi se va lipi de femeia sa şi vor fi  amândoi un trup. Aşa încât nu mai sunt doi, ci 
un trup. Deci, ce a unit Dumnezeu, omul să nu despartă“ (19, 5-6; Vezi şi Facere 2, 24). Ca 
să ne dăm seama de importanţa acestui fapt este sufi cient să amintim că ideea exprimată de 
Sfântul Matei este preluată de fi ecare din cele două rugăciuni mari de la începutul slujbei 
de Cununie. În prima, citim: „Dumnezeule cel preacurat şi ziditorule a toată făptura, Care, 
din iubirea Ta de oameni, ai prefăcut coasta strămoşului Adam în femeie şi i-ai binecuvântat 
pe dânşii şi ai zis: creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul; şi pe amândoi i-ai arătat un 
trup prin însoţire; căci pentru aceasta va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va uni cu 
femeia sa şi vor fi  amândoi un trup, şi pe care Dumnezeu i-a unit omul să  nu-i despartă“. 
În a doua, citim: „...Însuţi Stăpâne, Cel ce dintru început ai zidit pe om şi l-ai pus pe dânsul 
ca pe un stăpân al făpturii şi ai zis: nu este bine să fi e omul singur pe pământ; să-i facem lui 
ajutor dintr-însul; şi, luând una din coastele lui, i-ai zidit femeie, pe care văzând-o Adam 
a zis: «iată acum os din oasele mele şi trup din trupul meu; aceasta se va numi femeie, 
căci din bărbatul ei s-a luat; pentru aceasta, va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se 
va uni cu femeia sa şi vor fi  amândoi un trup; şi pe care Dumnezeu i-a unit omul să nu-i 
despartă»...“ – Molitfelnic, p. 89, 91.

35.  Liturghier, p. 112-113.
36.  Ibidem, p. 160.
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spune că Dumnezeu împrumută mâinile, vocea, gesturile preotului ca să 
facă văzute şi auzite cele împlinite de El în chip nevăzut şi tainic37. La îm-
brăcarea veşmintelor, la mânecuţa mâinii stângi, preotul rosteşte rugăciu-
nea: „Mâinile Tale m-au făcut şi m-au zidit; înţelepteşte-mă şi voi învăţa 
poruncile Tale“38, text luat din Psalmul 118, 73, arătând că în Liturghia 
pe care o va săvârşi, prin harul preoţiei cu care este îmbrăcat, participă la 
lucrarea de re-zidire şi vindecare a lumii realizată de Hristos prin Sfânta 
Liturghie. În fi nalul Sfi ntei Liturghii, are loc ritualul împărtăşirii preoţilor 
şi credincioşilor. Înainte de acest ritual se citeşte, în taină, o rugăciune care 
arată că Cel care a adus Jertfa şi a şi primit-o este şi Cel ce împarte sau Se 
împarte de pe Sfântul Disc şi din Sfântul Potir. Iată ce spune această rugă-
ciune: „Ia aminte, Doamne, Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, din sfânt 
locaşul Tău şi de pe scaunul slavei împărăţiei Tale şi vino ca să ne sfi nţeşti 
pe noi, Cel ce sus împreună cu Tatăl şezi şi aici, în chip nevăzut, împreună 
cu noi eşti. Şi ne învredniceşte, prin mâna Ta cea puternică, a ni se da nouă 
Preacuratul Tău Trup şi Scumpul Tău Sânge şi, prin noi, la tot poporul“39. 
Având în vedere toate aceste sublinieri înţelegem de ce Nicolae Cabasila 
atunci când se referă la această slujbă o numeşte Dumnezeiasca Liturghie40 
sau Dumnezeiasca lucrare, pentru că ea doar în chip formal este săvârşită 
de preot, în chip real, însă, este săvârşită de Hristos. Liturghierul ortodox 
şi-a însuşit această viziune şi a exprimat-o în titlurile Sfi ntelor Liturghii, 
respectiv: Dumnezeiasca Liturghie a celui între sfi nţi părintelui nostru Ioan 
Gură de Aur41, Dumnezeiasca Liturghie a celui între sfi nţi părintelui nostru 
Vasile cel Mare42 şi Dumnezeiasca Liturghie a Darurilor înainte-sfi nţite, 
numită şi a Sfântului Grigorie Dialogul43.

37. Mărgăritarele Sfântului Ioan Gură de Aur, trad. de diacon Gheorghe Băbuţ, Editu-
ra Pelerinul Român, Oradea, 1994, p. 251.

38. Liturghier, p. 115.
39. Ibidem, p. 185.
40. Nicolae Cabasila, op. cit.
41. Liturghier, p. 135.
42. Ibidem, p. 209.
43. Ibidem, p. 289. Un studiu amplu şi deosebit de valoros despre evoluţia Liturghie-

rului şi a conţinutului lui, vezi pr. drd. Lucian Petroaia, Liturghierul românesc. Studiu li-
turgic, teză de doctorat alcătuită sub îndrumarea ştiinţifi că a pc. pr. prof. dr. Nicolae D. Ne-
cula şi susţinută la Facultatea de Teologie „Iustinian Patriarhul“ a Universităţii Bucureşti, 
nepublicată, Bucureşti, 2009, 316 p.
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În rânduiala a trei Sfi nte Taine întâlnim aceeaşi realitate a prezenţei 
mâinii lui Dumnezeu, dar exprimată prin gestul ritual al punerii mâinilor 
preotului sau episcopului. Gestul liturgic uneori susţine şi întăreşte textul 
liturgic, alteori îl confi rmă vizualizându-l, iar alteori îl înlocuieşte. Aşa se 
întâmplă, spre exemplu, în Postul Mare, la Liturghia Darurilor mai înainte 
sfi nţite, în cadrul căreia preotul săvârşeşte o mulţime de gesturi şi mişcări 
rituale “nimic zicând“ pentru că însăşi săvârşirea lor este un mod de rosti-
re. Aşa se întâmplă şi în cadrul unor Sfi nte Taine.

Este ştiut faptul că în Biserica primară Taina Mirungerii a cunoscut 
două forme de administrare: prin ungere şi prin punerea mâinilor44. Cele 
două forme au coexistat un timp, în cele din urmă impunându-se defi nitiv 
cea dintâi. Despre uzul celeilalte avem mărturii chiar în veacul apostolic. 
Mergând la Efes, în cea de-a treia călătorie misionară, Sfântul Pavel a afl at 
câţiva ucenici pe care i-a întrebat: „Primit-aţi voi Duhul Sfânt când aţi cre-
zut? Iar ei au zis către el: Dar nici n-am auzit că este Duhul Sfânt“. Peste 
aceştia, după ce i-a botezat în numele Domnului Iisus şi-a pus mâinile şi 
„Duhul Sfânt a venit asupra lor şi vorbeau în limbi şi prooroceau“ (Fapte 
19, 2-6). Gestul este întâlnit, de asemeni, în Taina Pocăinţei unde, preotul 
duhovnic, când rosteşte rugăciunea de dezlegare: „Domnul şi Dumnezeul 
nostru Iisus Hristos, cu harul şi cu îndurările iubirii Sale de oameni... “, 
aşează mâna sa pe capul penitentului45. Acelaşi gest apare la hirotonia di-
aconului şi a preotului, episcopul aşezând mâinile pe capul candidatului46. 
La hirotonia episcopului, gestul aşezării mâinilor este însoţit de aşezarea 
Sfi ntei Evanghelii pe capul candidatului. Aşezarea Evangheliei pe capul 
primitorului este întâlnită şi în partea fi nală a Tainei Sfântului Maslu. Pre-
oţii slujitori ţin Evanghelia deschisă „deasupra capului celui bolnav“, iar 

44. PS dr. Laurenţiu Streza, op. cit., p. 34-36; Vezi şi: Thomas A. Marsh, Confi rmation 
in Scripture, în The New Dictionary of Sacramental Worship, Editor: Peter E, Fink S.J.,The 
Liturgical Press, Collegeville, Minnesota, 1990, p. 252-260; Idem, Confi rmation, History 
of, în dict.cit., p. 260-267; A. Brandt Henderson, Confi rmation, Ministers of, în dict.cit., p. 
267-270; Jean C. Zidler, Anointing, Post-Baptismal, în dict.cit., p. 56-57; Adrien Nocent, 
O.S.B., Christian Initiation During the First Four Centuries, în Handbook for Liturgical 
Studies, volume IV, Sacraments and Sacramentals, editor Anscar J. Chupungo, O.S.B., The 
Liturgical Press, Collegeville, Minesota, 1997, p. 5-28; Stefano Parenti, Christian  Initia-
tion in the East, în vol. cit., p. 29-48

45. Molitfelnic, p. 74-75.
46. Arhieraticon, p. 74, 79.
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protosul (cel dintâi dintre slujitori) citeşte ultima rugăciune a slujbei în 
care se afi rmă că mâna vindecătoare dar nevăzută a lui Dumnezeu este 
ascunsă în Sfânta Evanghelie: „Împărate Sfi nte, îndurate şi mult milostive 
Doamne, Iisuse Hristoase, Fiule şi Cuvântul lui Dumnezeu Celui viu, Care 
nu voieşti moartea păcătosului, ci să se întoarcă şi să fi e viu, nu pun mâna 
mea cea păcătoasă peste capul celui ce a venit la Tine cu pocăinţă şi cere 
de la Tine prin noi iertare păcatelor, ci pune mâna Ta cea puternică şi tare, 
ce se afl ă în această Sfântă Evanghelie, pe care slujitorii cei împreună cu 
mine o ţin deschisă pe capul robului Tău (N)...“47.

d) „Mâinile lui le întinde spre lucrarea poruncilor Tale“

Anumite gesturi rituale, ca şi unele rugăciuni, arată că prin intermediul 
Sfi ntelor Taine persoana umană este vindecată şi restaurată, cu toată alcă-
tuirea ei, în vocaţia primară, aceea de a sluji şi a preamări pe Dumnezeu.

În rânduiala Sfântului Botez se păstrează astăzi două ungeri, prima cu 
untdelemn sfi nţit, înainte de afundarea în apa Botezului, a doua cu Sfân-
tul şi Marele Mir, după ieşirea din apele Botezului. În trecutul Bisericii 
documentele menţionează existenţa a trei ungeri baptismale48, două pre-
baptismale, cu untdelemn sfi nţit, şi a treia postbaptismală, cu Sfântul Mir. 
Potrivit precizărilor tipiconale din Molitfelnic, ungerea cu „untdelemnul 
bucuriei“ se face pe piept: Spre tămăduirea sufl etului; pe spate: Şi a trupu-
lui; la urechi: Spre ascultarea credinţei; la mâini: Mâinile Tale m-au făcut 
şi m-au zidit; la picioare: Ca să umble pe căile Tale49. Cu privire la ungerea 
cu Sfântul şi Marele Mir, avem următoarea precizare tipiconală: „Şi, după 

47.  Molitfelnic, p. 166-167.
48.  Sfântul Ioan Gură de Aur pomeneşte de o ungere baptismală în două etape, prima 

având loc îndată după unirea cu Hristos, când episcopul sau preotul înseamnă fruntea can-
didatului cu untdelemn sfi nţit, în chipul crucii, rostind formula: Se unge robul lui Dumne-
zeu (N) în numele Tatălui..., a doua avea loc în seara următoare, imediat înaintea Botezului, 
aceasta fi ind o ungere completă a trupului cu untdelemn sfi nţit, săvârşită de regulă de diaco-
ni, în cazul bărbaţilor, şi de diaconiţe, în cazul femeilor – Jean Chrysostom, Huit catèchèses 
baptismales inédites, introd., texte critique, trad. et notes de Antoine Wenger, coll. „Sources 
chrétiennes“, 50, Paris, 1957, Catèchèse IIem, p. 145-147 la PS Laurenţiu Streza, op. cit., p. 
67; A doua etapă a ungerii este menţionată şi de Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheza                 
a II-a Mistagogică, Despre Botez, 2, în vol. cit., p. 348.

49.  Molitfelnic, p. 40.
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rugăciune (rugăciunea Tainei Sfântului Mir), unge cu luare-aminte pe cel 
botezat cu Sfântul Mir, făcând chipul crucii: la frunte, la ochi, la nări, la 
gură, la amândouă urechile, pe piept, pe spate, la mâini şi la picioare, zi-
când: Pecetea darului Sfântului Duh“50. În timpul celei de-a patra rugăciuni 
de exorcizare, din rânduiala de Rugăciune la facerea catehumenului, „pre-
otul sufl ă asupra lui (candidatului) de trei ori, şi-l însemnează, binecuvân-
tându-l, iarăşi de trei ori, la frunte, la gură şi la piept, zicând: „Depărtează 
de la dânsul...“51. În esenţă cele trei momente, constituite din gesturi rituale 
şi rugăciuni, au aceleaşi semnifi caţii, să reaşeze părţile principale ale tru-
pului celui care se botează în demnitatea de slujitoare a lui Dumnezeu. Iată 
ce spune despre toate acestea Sfântul Chiril al Ierusalimului: „Mai întâi aţi 
fost unşi pe frunte, ca să fi ţi sloboziţi de ruşinea pe care primul om călcător 
de poruncă o purta pretutindeni şi ca să priviţi ca în oglindă, cu faţa des-
coperită, slava Domnului. Apoi aţi fost unşi la urechi, ca să dobândiţi auz 
în stare să asculte tainele dumnezeieşti; despre astfel de urechi zicea Isaia: 
«Domnul mi-a adăugat mie ureche ca să aud» (50, 5), iar Domnul Iisus în 
Evanghelie zice: «Cel care are urechi de auzit, să audă» (Matei 11, 15). 
Apoi aţi fost unşi la nări, ca să spuneţi după ce aţi primit dumnezeiescul 
Mir: «Printre cei ce se mântuiesc suntem lui Dumnezeu bună mireasmă 
a lui Hristos» (II Corinteni 2, 15). După aceasta pe piept, ca să puteţi sta 
împotriva uneltirilor diavolului, îmbrăcând platoşa dreptăţii (Efeseni 6, 11, 
14). Căci după cum Hristos, după Botez şi după pogorârea Sfântului Duh, 
S-a dus şi S-a luptat cu potrivnicul, tot aşa şi voi, după ce aţi fost botezaţi şi 
aţi fost unşi cu Sfântul Mir, îmbrăcaţi fi ind cu toată armura Sfântului Duh, 
staţi împotriva puterii celei potrivnice şi o biruiţi zicând: «Toate le pot în 
Hristos, Care mă întăreşte» (Filipeni 4, 13)“52.

Referindu-se la ritualul sufl ării şi la cel al însemnării cu Sfânta Cruce 
la părţile principale ale trupului, Sfântul Simeon al Tesalonicului spune: 
„Aşadar, sufl ând de trei ori preotul peste cel chemat şi însemnându-l de 
trei ori cu mâna, cu semnul Crucii, zicând: «Mântuitorule, mâinile Tale 
m-au făcut şi m-au zidit“, la frunte, precum am zis mai înainte, însemnea-
ză că acolo este starea minţii, la gură pentru cuvântare şi la inimă pentru 

50.  Ibidem, p. 43.
51.  Ibidem, p. 27.
52.  Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheza a III-a Mistagogică, Despre ungerea cu 

Sfântul Mir, 3, în vol. cit., p. 352-353.
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că acolo se afl ă sălaşul vieţii“53. Iar în alt loc, zice: „Se însemnează întâi 
la frunte, pentru ca să se sfi nţească la minte cel ce se botează, fugind de 
înşelăciune. A doua oară la gură, pentru ca prin cuvânt să se sfi nţească şi 
să mărturisească adevărul. Iar a treia oară la piept, ca să fi e curat cu inima 
şi să vadă pe Dumnezeu, şi nimic să nu ascundă, ci să vieţuiască şi să ră-
mână întru Dânsul“54. La Sfântul Ambrozie al Milanului găsim menţionat 
un ritual, afl at în uz în Apus în vremea lui, cunoscut sub numele de ritualul 
sau ceremonia deschiderii urechilor prin atingerea lor de către săvârşitorul 
Tainei. Acest ritual face trimitere clară la lucrarea vindecătoare a Tainei 
Botezului. În tâlcuirea sa, Sfântul Ambrozie spune: „Aşadar, deschideţi-vă 
urechile şi bucuraţi-vă de mireasma cea bună a vieţii veşnice revărsată 
asupra voastră prin darul tainelor; v-am făcut să înţelegeţi acest lucru când, 
săvârşind noi ritualul deschiderii urechilor, rosteam: «Eff atà, adică: des-
chide-te!», ca oricine va să vină la har, să cunoască ce va fi  întrebat, să fi e 
dator să ţină minte ce să răspundă. Acest rit l-a săvârşit Hristos, precum 
citim în Evanghelie, când a tămăduit pe un mut, i-a atins gura, pe de o par-
te, ca să-i deschidă gura prin sunetul glasului pătrunzător, pe de altă parte, 
fi indcă asemenea atingere era potrivită faţă de un bărbat, dar nu faţă de o 
femeie“55.

Ideea care străbate de la un capăt la altul atât ritualul, cât şi inter-
pretările care i s-au dat, este aceea de sănătate (însănătoşire, vindecare) a 
sufl etului şi a trupului şi de sfi nţire a lor prin împlinirea celor bine plăcute 
lui Dumnezeu. „Botezul, spune un teolog contemporan, ne introduce într-o 
nouă viaţă, în comuniune cu Dumnezeu şi unii cu alţii... În această nouă 
viaţă, boala şi moartea nu mai au asupra noastră aceeaşi putere, căci au fost 
biruite. Boala şi moartea continuă să existe, dar nu mai marchează sfârşitul 
existenţei noastre, ci o trecere spre viaţa veşnică, o mutare în Împărăţie. 
Aşa cum Hristos a murit şi iarăşi a înviat, tot aşa şi noi vom muri şi vom 
învia. În Hristos, înfrângerea noastră cea mai de pe urmă este preschimba-
tă în biruinţă... Prin urmare, Botezul este taina paradigmatică a vindecă-

53. Sfântul Simeon Arhiepiscopul Tesalonicului, op. cit., p. 110.
54. Ibidem, p. 111.
55. Sfântul Ambrozie al Milanului, „De Mysteriis“, Despre Sfi ntele Taine, I, 3-4, 

traducere, introducere şi note de preot prof. dr. Ene Branişte, în vol. „Sfântul Ambrozie. 
Scrieri. Partea a doua“, în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti“, 53, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 
1994, p. 9-10.
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rii. Omenirea căzută este rezidită; păcatele noastre sunt iertate; chipul lui 
Dumnezeu din noi este restaurat; comuniunea reală, intensă, cu Dumne-
zeu, stricată prin păcat, este iarăşi făcută posibilă. Boala şi moartea, care 
odinioară au stăpânit viaţa noastră, sunt învinse, în sensul că ele, asemenea 
crucii, au devenit un instrument al biruinţei, o trecere în Împărăţie... Prin 
Botez suntem vindecaţi şi suntem însărcinaţi să aducem această slujire 
tămăduitoare lumii care ne înconjoară, familiei noastre, apropiaţilor noştri 
şi la toţi cei pe care îi întâlnim“56.

În rugăciunea a şasea din rânduiala Sfântului Maslu citim următoarele: 
„...Treci cu vederea ca un Dumnezeu, Care nu ţii minte răul, toate păcatele 
lui. Izbăveşte-l pe el de chinul cel de veci. Gura lui o umple de lauda Ta. 
Buzele lui le deschide spre slăvirea numelui Tău. Mâinile lui le întinde 
spre lucrarea poruncilor Tale. Picioarele lui le îndreptează spre vestirea 
Evangheliei Tale. Toate mădularele şi gândirea lui, întăreşte-le cu harul 
Tău...“57. Care să fi e sensurile acestui fragment de rugăciune? Mai întâi, 
el exprimă relaţia profundă dintre Botez şi Maslu privite şi înţelese ca tai-
ne ale vindecării, în pofi da faptului că, în mod obişnuit considerăm doar 
Maslu taină a vindecării, în timp ce Botezul este socotită în rândul Tainelor 
de încorporare în Biserică. Totodată, acest text arată că dezechilibrul fi zic 
este urmarea căderii din vocaţia primară de a sluji lui Dumnezeu cu tot 
potenţialul nostru. Primul text al Evangheliei, luat din relatarea Sfântului 
Luca, subliniază şi el acest fapt: „Să iubeşti (şi să slujeşti n.n.) pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată inima ta şi din tot sufl etul tău şi din toată puterea 
ta şi din tot cugetul tău...“ (Luca 10, 27). Concluzia fi rească rezultată de 
aici este aceea că redobândirea sănătătii prin Taina Sfântului Maslu nu este 
altceva decât redobândirea sănătăţii sufl etului şi a trupului (cu toate mă-
dularele lui) dăruită nouă prin botez. Dealtfel, însemnările din Molitfelnic 
îndeamnă pe cel ce voieşte să primească Sfântul Maslu să se mărturiseas-
că de păcatele sale58, adică să înnoiască întru sine Botezul şi roadele lui. 
Acesta este şi sensul aceleeaşi rugăciuni care, în continuare, face trimitere 
la sănătatea sufl etului: „...Că Tu eşti Dumnezeul nostru, Care, prin Sfi nţii 

56. Paul Meyendorff , Taina Sfântului Maslu. Ungerea bolnavilor, traducere, prefaţă şi 
note Cezar Login, Ed. Renaşterea, Cluj-Napoca, 2011, p. 27-28. Idem, The Anointing of the 
Sick, St. Vladimir’s Seminary Press, Crestwood, New York, 2009, p. 21-23.

57. Molitfelnic, p. 162.
58. Molitfelnic, p. 126.
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Tăi Apostoli, ne-ai poruncit nouă, zicând: oricâte veţi lega pe pământ vor 
fi  legate şi în ceruri şi oricâte veţi dezlega pe pământ vor fi  dezlegate şi în 
ceruri. Şi iarăşi (cu sensul de insistenţă asupra ideii n.n.): cărora veţi ierta 
păcate, se vor ierta lor, şi cărora le veţi ţine, ţinute vor fi ...“59. În aparenţă 
aceste două fragmente nu au nici o legătură tematică între ele, deşi ele vin 
unul în continuarea celuilalt. În realitate, însă, aceste texte constituie o 
adevărată “strategie“, un adevărat “proiect“ de tămăduire a celor afl aţi în 
suferinţă.

Dar nu numai Botezul şi Maslul vindecă sufl etele şi trupurile noastre.
În mod obişnuit afi rmăm că Sfânta Împărtăşanie ni se dă spre iertare 

de păcate şi spre viaţă veşnică. Aşa spunem şi în formula de administra-
re: „Se împărtăşeşte robul lui Dumnezeu (N), cu Cinstitul Trup şi Sfântul 
Sânge al Domnului şi Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
spre iertarea păcatelor şi spre viaţa de veci. Amin“60. Spre viaţa aceasta 
pământească cerem şi primim „pâinea cea de toate zilele“ sau „spre fi inţă“ 
(Matei 6, 11), spre viaţa veşnică cerem şi primim „pâinea care s-a coborât 
din cer“, „pâinea cea vie“ (Ioan 6, 51) care este Trupul lui Hristos. Dar 
pâinea aceasta care se dă spre iertarea păcatelor şi spre viaţa de veci ni se 
dă totodată şi spre sănătatea sufl etului şi a trupului. Testamentul Domnului 
ne sugerează faptul că, în veacurile III-V, când a fost redactată această scri-
ere, ca şi în alte scrieri din aceeaşi categorie, cunoscute sub titlul generic 
de Rânduieli bisericeşti61, o altă formulă liturgică însoţea administrarea 
Sfi ntei Împărtăşanii: „...cel ce dă Împărtăşania, spune Testamentul, să zică: 
Trupul lui Iisus Hristos, Duhul Sfânt, spre sănătatea sufl etului şi a trupu-
lui. Şi cel ce primeşte să răspundă: Amin“62. Chiar dacă această formulă 
a fost înlocuită în timp, rămâne până astăzi în toate cele trei Sfi nte Litur-
ghii credinţa, exprimată în rugăciune, că Sfânta Împărtăşanie ni se dă spre 
iertarea păcatelor şi spre viaţa de veci, dar şi spre sănătatea sufl etelor şi a 
trupurilor.

59. Ibidem, p. 162.
60. Liturghier, p. 195.
61. Testamentul Domnului nostru Iisus Hristos, ediţie bilingvă, traducere, note şi stu-

diu introductiv de pr. dr. Nicolae Achimescu, Studiu introductiv, Ed. Polirom, Iaşi, 1996, 
p. 5-9.

62. Ibidem, II, 10, p. 173. Vezi şi Testamentul sau cuvintele pe care înviind din morţi 
Domnul nostru le-a spus Sfi nţilor Săi Apostoli şi care au fost scrise în opt cărţi prin Cle-
ment Romanul, ucenicul lui Petru, la diacon Ioan I. Ică jr., op. cit., p. 828.
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În Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur, în rugăciunea plecării ca-
petelor, aşezată înaintea ritualului împărtăşirii, preotul, în taină, cere lui 
Dumnezeu: „Tu, deci, Stăpâne, pe cele ce stau înaintea noastră, a tuturor, 
spre bine le întocmeşte, după trebuinţa deosebită a fi ecăruia: cu cei ce că-
lătoresc pe uscat, pe ape şi prin aer împreună călătoreşte, pe cei bolnavi 
îi tămăduieşte, Cel ce eşti Doctorul sufl etelor şi al trupurilor noastre“63. 
Cererea care vizează vindecarea sufl etului şi al trupului apare exprimată 
şi în a treia rugăciune rostită înainte de împărtăşire: „Nu spre judecată sau 
spre osândă să-mi fi e mie împărtăşirea cu Sfi ntele Tale Taine, Doamne, ci 
spre tămăduirea sufl etului şi a trupului“64.

La Liturghia Sfântului Vasile cel Mare cereri de sănătate se fac chiar în 
cadrul anaforalei, în rugăciunea citită de preot, în taină, în timpul axionu-
lui. Aici se fac cereri speciale pentru diferite trebuinţe: „Pe cei bântuiţi de 
duhuri necurate îi slobozeşte; cu cei ce călătoresc pe uscat, pe ape şi prin 
aer, împreună călătoreşte; văduvelor le ajută; pe orfani îi apără; pe cei robiţi 
îi izbăveşte; pe cei bolnavi îi tămăduieşte“65, pentru că El, Dumnezeu, Cel 
Căruia ne adresăm, este „ajutătorul celor fără de ajutor, nădejdea celor fără 
de nădejde, izbăvitorul celor înviforaţi, limanul celor ce călătoresc pe ape, 
Doctorul celor bolnavi“66. În rugăciunea de mulţumire din timpul ecteniei 
„Drepţi primind dumnezeieştile...“ preotul se roagă ca Sfânta Împărtăşanie 
să ne fi e „...spre credinţă neînfruntată, spre dragoste nefăţarnică, spre desă-
vârşirea înţelepciunii, spre tămăduirea sufl etului şi a trupului...“67.

Şi mai interesant ne apare textul Rugăciunii întâi pentru credincioşi 
din Liturghia Darurilor mai înainte sfi nţite care are asemănări evidente cu 
rugăciunile şi ritualurile baptismale menţionate mai sus. Şi aceasta pe bună 
dreptate, dacă avem în vedere faptul că întreaga perioadă pre-pascală, cu 
postul şi cu rânduielile ei de slujbă, a avut iniţial un conţinut baptismal. 
Iată ce spune această rugăciune: „Dumnezeule cel mare şi lăudat, Care, 
prin moartea cea de viaţă făcătoare a Hristosului Tău, din stricăciune în 
stricăciune ne-ai mutat, liberează toate simţirile noastre din amorţirea pa-
timilor, punându-le lor povăţuitor bun cugetul cel dinlăuntru; şi ochiul să 

63. Liturghier, p. 184.
64. Ibidem, p. 189.
65. Ibidem, p. 258-259.
66. Ibidem, p. 259.
67. Ibidem, p. 275.
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fi e ferit de toată vederea vicleană, auzul nestrăbătut de cuvinte deşarte, iar 
limba curată de vorbe necuviincioase. Curăţeşte buzele noastre, cu care 
Te lăudăm pe Tine, Doamne; fă ca mâinile noastre să fi e ferite de rele şi 
să lucreze numai cele bineplăcute Ţie, toate mădularele şi cugetul nostru 
întărindu-le cu harul Tău“68.

În prima rugăciune din cele douăsprezece citite înainte de primirea 
Sfi ntei Împărtăşanii, alcătuite de Sfântul Vasile cel Mare, se afi rmă că 
Hristos „ridică păcatele lumii şi tămăduieşte neputinţele oamenilor“69 şi se 
cere ca, din pricina împărtăşirii cu nevrednicie, să nu ajungem „neputin-
cioşi cu sufl etul şi cu trupul“70, făcându-se trimitere la cuvântul Sfântului 
Apostol Pavel, care zice: „Cel ce mănâncă şi bea cu nevrednicie (Trupul 
şi Sângele Domnului n.n.), osândă îşi mănâncă şi bea, nesocotind trupul 
Domnului. De aceea, mulţi dintre voi sunt neputincioşi şi bolnavi şi mulţi 
au murit“ (I Corinteni 11, 29-20). În cea de-a doua rugăciune, din aceeaşi 
grupă de rugăciuni, alcătuită de Sfântul Ioan Gură de Aur, cerem ca Sfânta 
Împărtăşanie să ne fi e „spre sfi nţire şi spre luminare, spre însănătoşirea su-
fl etului şi a trupului…“71. Ideea se repetă şi în a şasea rugăciune, alcătuită 
de Sfântul Vasile cel Mare în care cerem ca „Sfi ntele Taine să ne fi e spre 
tămăduire şi curăţire…“72; în rugăciunea a zecea, alcătuită de Sfântul Ioan 
Gură de Aur, cerem ca împărtăşindu-ne cu făcătoarele de viaţă şi înfrico-
şătoarele Taine să ne fi e „…spre sfi nţire, spre tărie, spre vindecare şi spre 
sănătatea sufl etului şi a trupului…“73.

Cererile exprimate în rugăciunile pregătitoare pentru Sfânta Împărtă-
şanie se întemeiază pe credinţa că Hristos le şi împlineşte, de aceea în ru-
găciunile de mulţumire citite după primirea Sfi ntelor Taine, ideea repetată 
mai sus apare din nou. Astfel, în prima rugăciune de mulţumire, alcătuită 
de Sfântul Vasile cel Mare, se reia expresia „spre tămăduirea sufl etului şi 
a trupului“74. În cea de-a treia rugăciune, alcătuită de Sfântul Simeon Me-
tafrastul, modul de exprimare este asemănător celui din rugăciunile Bo-

68. Ibidem, p. 312.
69. Ibidem, p. 349.
70. Ibidem, p. 350.
71. Ibidem, p. 351.
72. Ibidem, p. 358.
73. Ibidem, p. 364.
74. Ibidem, p. 368.
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tezului şi ale Maslului: „…curăţeşte-mi sufl etul; sfi nţeşte-mi gândurile şi 
întăreşte-mi oasele; numărul deplin al celor cinci simţuri îl luminează; în 
întregime mă pătrunde cu frica ta…“75. De asemeni, în rugăciunea a patra 
de mulţumire, alcătuită de Sfântul Chiril al Alexandriei, cerem ca Euha-
ristia să ne fi e spre „sănătate şi spre veselie“76, şi în rugăciunea a cincea, 
adresată Maicii Domnului, ne rugăm pentru „tămăduirea sufl etului şi a 
trupului“77.

Taina Mărturisirii, aşa cum s-a arătat mai sus, este Taina vindecării 
sufl etelor noastre îmbolnăvite de păcat. Este Taina reintegrării noastre în 
iubirea iertătoare a Tatălui ceresc şi în bucuria comuniunii cu cei afl aţi 
în casa Tatălui. În Pilda Fiului Risipitor ni se spune că revenirea aceluia 
în casa Tatălui este înviere şi regăsire: „Aduceţi viţelul cel îngrăşat şi-l 
junghiaţi şi, mâncând, să ne veselim. Căci acest fi u al meu mort era şi a 
înviat, pierdut era şi s-a afl at“ (Luca 15, 23-24). Totodată, Mărturisirea 
este numită Taina vindecării şi pentru aceea că tămăduieşte şi întăreşte re-
laţia celui care se pocăieşte cu Hristos şi cu Biserica Sa, relaţie slăbită din 
cauza păcatelor. Această vindecare are ca fi nalitate împăcarea şi unirea lui, 
a penitentului cu Hristos şi cu Biserica: „Împacă-l şi-l uneşte pe dânsul, 
spune rugăciunea fi nală din rânduiala Spovedaniei, cu Sfânta Ta Biserică 
în Iisus Hristos, Domnul nostru, cu care împreună Ţi se cuvine stăpânire şi 
mare cuviinţă în veci. Amin.“78

Din orice perspectivă am privi Taina Mârturisirii, ea este, prin exce-
lenţă, Taina iertării păcatelor sau Taina vindecării noastre de boala păcatu-
lui. Sfântul Ioan Gură de Aur, însă, şi ca el mulţi alţi Sfi nţi Părinţi, vine şi 
cu o altă perspectivă. El spune că pocăinţa vindecă, în chip duhovnicesc, 
şi infi rmităţile noastre fi zice, restaurând simţurile trupului reaşezat şi el în 
stare de har. Iată ce spune Sfântul Părinte: „Dacă din om nemilos, ai ajuns 
milostiv, ţi-ai vindecat mâna uscată! Dacă în loc să te duci la teatru, te duci 
la biserică, ţi-ai vindecat piciorul, care şchiopăta! Dacă ochii tăi nu mai 
umblă după femei desfrânate şi nici după frumuseţe străină, ţi-ai deschis 
ochii tăi cei orbi! Dacă în loc de cântece drăceşti, înveţi cântece duhov-
niceşti, ai început să vorbeşti, mut fi ind! Acestea-s cele mai mari minuni! 

75. Ibidem, p. 369.
76. Ibidem, p. 370.
77. Ibidem, p. 371.
78. Molitfelnic, p. 74.
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Acestea-s semne nemaiauzite“79. Interpretarea pe care Sfântul Ioan Gură 
de Aur o dă pocăinţei adaugă sensuri noi slujirii la care sunt chemate mă-
dularele trupului nostru faţă de cele arătate în rugăciunea a şasea din cadrul 
Tainei Sfântului Maslu.

e) „Pe bolnavi vă veţi pune mâinile 
şi se vor face sănătoşi“ (Marcu 16, 18)

Când vorbim de slujirea preoţească spunem că aceasta este întreită: 
de a sfi nţi, de a învăţa şi de a conduce (de a îndruma pastoral). Aceste trei 
aspecte ale slujirii preoţeşti exprimă de fapt, toate la un loc, puterea de a 
vindeca încredinţată de Hristos, Doctorul sufl etelor şi al trupurilor, Bise-
ricii Sale, putere manifestată prin preoţia sacramentală. Deci, preotul este 
chemat să vindece. El vindecă pe credincioşii suferinzi trupeşte şi sufl eteş-
te prin cuvânt, prin Liturghie, prin Taine şi ierurgii şi prin îndrumarea sau 
povăţuirea pastorală.

Însă cel chemat să vindece trebuie, mai întâi, să fi e el însuşi vindecat, 
ca nu cumva să i se spună: „Doctore, vindecă-te pe tine însuţi!“.

Vindecarea propriei persoane este un proces continuu şi se realizează 
prin grija permanentă pentru îmbunătăţirea vieţii duhovniceşti. Acest as-
pect a fost tratat temeinic în literatura românească de specialitate80 unde s-a 

79. Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei. Omilia XXXII, VIII, traducere, intro-
ducere, indici şi note de pr. D. Fecioru, în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti“, vol. 23, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1994, p. 405. Într-un alt loc, Sfântul Ioan Gură de Aur vorbeşte de-
spre vindecarea trupului răspunzând la întrebarea: cum facem roade vrednice de pocăinţă? 
(Matei 3, 8). El zice: Facem roade vrednice de pocăinţă: „Dacă vom face fapte bune con-
trare păcatelor ce-am săvârşit. De pildă: Ai răpit averile altora? Dă-le şi pe ale tale! Te-ai 
desfrânat mult? Depărtează-te şi de femeia ta anumite zile, înfrânează-te! Ai ocărât şi ai 
bătut pe cei din jurul tău? Binecuvintează pe cei ce te ocărăsc şi fă bine celor ce te bat! Că 
nu-i de ajuns pentru însănătoşirea noastră să scoatem numai săgeata din trup, ci trebuie 
să punem şi leacuri pe rană. Ai chefuit şi te-ai îmbătat mai înainte? Posteşte şi bea numai 
apă, ca să speli vătămarea pricinuită de chefuri şi beţie! Te-ai uitat cu ochi pofticioşi la 
frumuseţe străină? Nu te mai uita deloc la vreo femeie, ca să fi i în mai mare siguranţă!“ – 
Omilii la Matei. Omilia X, VI, în col. cit., vol. cit., p. 123. Vezi şi drd. Liviu Petcu, Lumina 
Sfi ntelor Scripturi (Antologie tematică din opera Sfântului Ioan Gură de Aur), Ed. Trinitas, 
Iaşi, 2007, p. 525.

80. Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 177-182; Idem, Viaţa lăuntrică a preotu-
lui. Importanţa ei în pastoraţie şi mijloacele pentru cultivarea ei, în „Biserica Ortodoxă 
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accentuat necesitatea pregătirii preotului pentru săvârşirea Sfi ntei Litur-
ghii şi a celorlalte sfi nte slujbe, pentru a-şi împlini cum se cuvine lucrarea 
sa învăţătorească şi pastoral misionară şi pentru a fi  capabil să dialogheze 
cu o societate mereu în schimbare, marcată de secularizare şi diversă din 
punct de vedere cultural, religios, economic, etnic etc. în care el este che-
mat să activeze.

Pe lângă cele arătate, preotul se vindecă de păcat şi îşi îmbunătăţeşte 
permanent viaţa duhovnicească prin Spovedanie. El nu poate vindeca pe 
alţii de păcate până ce nu s-a vindecat el de acestea. Această necesita-
te, atât pentru preotul care spovedeşte cât şi pentru credincioşii pe care 
îi spovedeşte, este arătată şi în vechile pravile bisericeşti. Iată ce spune 
una dintre ele: „Drept aceea, fi ul meu, mai întâi te apucă însuţi de sine: 
pocăieşte-te singur şi să se apropie mai întâi de tine împărăţia cerurilor… 
Grăbeşte către părintele tău sufl etesc, cazi înaintea lui, mărturiseşte-i toate 
ascunsurile sufl etului tău, curăţeşte-l, gustă mai întâi toată dulceaţa mi-
lostivirii şi a împăcării cu Răscumpărătorul; smereşte în post sufl etul tău 
şi atunci numai vei putea fără primejdie şi cu folos a vindeca neputinţele 
altora. Deci temelia păstoreştei tale îndatoriri întru fapta mărturisirii să fi e 
pocăinţa ta însuţi“81. Pentru că slujirea pe care o împlineşte preotul este 

Română“, LXXIII (1956), nr. 1-2, p. 123-138; Idem, Câteva virtuţi necesare preotului ca 
păstor şi om, în „Glasul Bisericii“, XV (1956), nr. 8-9, p. 473-482; Idem, Despre pregătirea 
preotului pentru săvârşirea Sfi ntei Liturghii, în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei“, XX 
(1954), nr. 1-2, p. 13-21; Idem, Îndrumări către preoţi privitoare la datoria şi modul de 
a predica, în „Mitropolia Olteniei“, XXIX (1977), nr. 7-9, p. 539-554; Idem, Însemnări 
despre calităţile religioas-morale ale păstorului, ale Arhimandritului Gherasim, în „Orto-
doxia“, XI (1959), nr. 4, p. 631-632; Idem, Viaţa interioară şi trăirea religioasă a preotului, 
în „Biserica Ortodoxă Română“, XCIX (1981), nr. 7-8, p. 751-769; Liturghier, p. 485-495; 
Arhimandrit Melchisedec Ştefănescu, Teologia Pastorală, ediţie îngrijită de pr. prof. dr. 
Viorel Sava şi diacon drd. Cezar Pelin, Ed. Doxologia, Iaşi, 2011, p. 92-114.

81.  Al. Sturdza, Epistole sau scrisori despre datoriile sfi ntei dregătorii preoţeşti, trad. 
rom. de arhim. Filaret Scriban, Iaşi, 1843, vol. I, p. 110. Vezi şi: pr. prof. Ilie Moldo-
van, Preotul duhovnic şi darul iertării păcatelor, în „Ortodoxia“, XXXIV (1982), nr. 4, p. 
584 ş.u.; Pr. prof. dr. Ene Branişte, Sfaturi şi îndrumări pentru duhovnici în vechile cărţi 
româneşti de învăţătură pentru preoţi, în „Mitropolia Olteniei“, VIII (1956), nr. 10-12, p. 
616-627; † Teofi l, Episcopul Romanului, Spovedania clericilor, în „Mitropolia Moldovei 
şi Sucevei“, XXXI (1956), nr. 10-11, p. 698-702; Pr. Viorel Sava, Taina Mărturisirii în 
riturile liturgice actuale, Ed. Trinitas, Iaşi, 1999, p. 113-123 şi Ediţia a II-a, Ed. Trinitas, 
Iaşi, 2004, p. 111-118; Idem, Duhovnicul – părinte pentru fi ii săi duhovniceşti, în „Candela 
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una cerească şi vieţuirea lui trebuie să fi e pe măsură, spune Sfântul Ioan 
Gură de Aur: „Preoţia se săvârşeşte pe pământ, dar are rânduiala cetelor 
cereşti. Şi pe foarte bună dreptate, că slujba aceasta n-a rânduit-o un om 
sau un înger, sau un arhanghel sau altă putere creată de Dumnezeu, ci 
Însuşi Mântuitorul. Sfântul Duh a rânduit ca preoţii, încă pe când sunt în 
trup, să aducă lui Dumnezeu aceeaşi slujbă, pe care o aduc îngerii în ceruri. 
Pentru aceea preotul trebuie să fi e atât de curat, ca şi cum ar sta chiar în cer, 
printre puterile îngereşti“82.

Necesitatea vindecării preotului, ca şi el la rându-i să vindece trupeş-
te şi sufl eteşte pe păstoriţii săi, este arătată şi de rânduiala Hirotoniei, de 
unde reiese că însăşi Taina Hirotoniei este taină care vindecă. Acest fapt 
este exprimat în epicleza Tainei: „Dumnezeiescul Har, Cel ce totdeauna 
pe cele neputincioase le vindecă şi pe cele cu lipsă le împlineşte, rându-
ieşte pe…“83.

La hirotonia episcopului, după încheierea Sfi ntei Liturghii, arhiereul 
cel dintâi care a ofi ciat hirotonia îmbracă cu mantia pe noul arhiereu şi-i 
dă în mână cârja arhierească, zicând: „Primeşte toiagul acesta, ca să păs-
toreşti turma lui Hristos cea încredinţată ţie; şi celor ascultători să le fi e 
de la tine toiag de reazem şi întărire, iar pentru cei neascultători şi nesta-
tornici să-l întrebuinţezi pe el, ca toiag de deşteptare, toiag de certare“84. 
Am amintit acest moment pentru că el are legătură profundă cu tema pre-
zentată aici.

Cârja sau toiagul păstoresc (ο` ράβδος, δικανίκιον, baculus pastora-
lis), sau pateriţa (πατερήσσα, πατερίτζα, crossa), este un baston înalt, cât 
un stat de om, din lemn sau metal preţios, frumos împodobit, care la capă-
tul de sus se termină cu doi şerpi afrontaţi, peste care se suprapune un glob 
surmontat de o cruce mică. Până în secolul al XVIII-lea, cârja era purtată  
numai de patriarh şi mitropoliţi. În prezent ea este purtată de toţi arhiereii 
atunci când slujesc. Prototipul cârjei arhiereşti este toiagul lui Aaron, care 

Moldovei“, III (1994), nr. 11-12, p. 12; Idem, Preotul duhovnic şi Taina Spovedaniei, în 
„Teologie şi Viaţă“, III-LXIX (1993), nr. 1-3, p. 25-38.

82. Sfântul Ioan Gură de Aur, Tratatul despre preoţie, II, 4, în vol. Sfântul Ioan Gură 
de Aur, Sfântul Grigorie de Nazianz şi Sfântul Efrem Sirul. Despre preoţie, traducere, intro-
ducere, note şi cuvânt înainte de pr. D. Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1987, p. 57.

83. Arhieraticon, p. 74, 79, 97.
84. Ibidem, p. 101.
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a odrăslit în chip minunat (Numeri 17, 8 şi Evrei 9, 4). Exegeza liturgică 
afi rmă faptul că toiagul păstoresc este semnul autorităţii pastorale, şerpii 
care împodobesc partea superioară a acestuia  simbolizând înţelepciunea 
pastorală a arhiereului (Matei 10, 16), iar globuleţul cu cruce arată că Hris-
tos a sfărâmat prin cruce capetele nevăzuţilor balauri. În întregimea ei, 
cârja simbolizează Crucea lui Hristos85. Acest din urmă simbolism, însă, 
trebuie privit mai în profunzime.

În capitolul 21 al cărţii Numeri ni se relatează faptul că, în drumul 
lor spre pământul făgăduinţei, israeliţii, voind să locuiască pământul lui 
Edom, au apucat spre Marea Roşie „dar pe drum poporul a început să-şi 
piardă răbdarea. Şi grăia poporul împotriva lui Dumnezeu şi împotriva lui 
Moise, zicând: „La ce ne-ai scos din pământul Egiptului, ca să ne omori 
în pustiu, că aici nu este nici pâine, nici apă şi sufl etul nostru s-a scârbit 
de această hrană sărăcăcioasă“. Atunci a trimis Domnul asupra poporului 
şerpi veninoşi, care muşcau poporul, şi au murit mulţime de popor din 
fi ii lui Israel. A venit deci poporul lui Moise şi a zis: „Am greşit, grăind 
împotriva Domnului şi împotriva ta; roagă-te Domnului ca să depărteze 
şerpii de la noi“. Şi s-a rugat Moise Domnului pentru popor. Iar Domnul 
a zis către Moise: „Fă-ţi un şarpe de aramă şi îl pune pe un stâlp; şi de va 
muşca şarpele pe vreun om, tot cel muşcat care se va uita la el va trăi. Şi 
a făcut Moise un şarpe de aramă şi l-a pus pe un stâlp; şi când un şarpe 
muşca vreun om, acesta privea la şarpele cel de aramă şi trăia“ (versetele 
4-9). Acest şarpe de aramă înălţat pe stâlp preînchipuia pe Hristos înălţat 
pe cruce pentru iertarea păcatelor oamenilor şi pentru mântuirea lor. Că 
este aşa, vedem din Evanghelia după Ioan, unde scrie: „După cum Moise 
a înălţat şarpele în pustie, tot aşa trebuie să se înalţe Fiul Omului“ (Ioan 3, 
14)86. Înţelesul acestor relatări este unul şi acelaşi: dacă şarpele de aramă, 

85.  Sfântul Simeon Arhiepiscopul Tesalonicului face această precizare: „Toiagul, zice 
el, ce ţine în mână însemnează puterea Duhului Sfânt, întărirea poporului, păstorirea şi că 
poate a povăţui şi a pedepsi pe cei neplecaţi şi a aduna la sine pe cei despărţiţi. ... În cele din 
urmă arată şi închipuie crucea lui Hristos şi biruinţa cu care biruim, ne întărim, ne povăţuim, 
ne păstrăm, ne învăţăm şi ne tragem la Hristos, omorând poftele, gonind pe vrăjmaşul şi 
păzindu-ne de pretutindeni“ – Pentru Sfânta Liturghie, 80, în „Tratat asupra...“, vol. I, p. 
133. Vezi şi pr. prof. dr. Ene Branişte, Liturgica generală, 1, ediţia a III-a îngrijită de pr. 
Eugen Drăgoi, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2002, p. 257-258.

86.  K.A. Kitchen, B.A.Ph.D., Şarpele de aramă, în „New Bible Dictionary“, edited 
by J.D. Douglas, trad. rom. de Liviu Pup şi John F. Tipei, Editura „Cartea Creştină“, Ora-
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ridicat în pustiu, vindeca pe cei muşcaţi de şerpi veninoşi când priveau 
spre el, şi el închipuia pe Hristos înălţat pe cruce, infi nit mai mult vindecă 
Hristos cel înălţat pe cruce pe cei care privesc cu credinţă spre El. Aşezate 
împreună în cârja arhierească, cele două icoane, şarpele şi crucea, arată 
că slujirea arhierească, şi, prin aceasta, slujirea preoţească în general, are 
chemarea de a vindeca în biserică pe cei suferinzi trupeşte şi sufl eteşte, 
prin Sfânta Liturghie şi prin Sfi ntele Taine, prin îndrumarea pastorală şi 
prin cuvânt. Prin alcătuirea ei şi prin simbolismul atribuit acestei alcătuiri, 
cârja arhierească descoperă şi înţelesurile cuvintelor „Pe cei bolnavi vă 
veţi pune mâinile şi se vor face sănătoşi“.

f) „Singura doctorie (φαρμάκον) 
care poate vindeca“87

Un fapt care ne reţine atenţia atunci când se face referire la Sfi ntele 
Taine, la lucrările şi roadele lor în viaţa celor care le primesc este limbajul 
medical. Referindu-se la Sfântul Botez, Clement Alexandrinul spune că 
el este „singura doctorie care poate vindeca“. Această referire nu este sin-
gulară. Ideea apare şi la Nicolae Cabasila88, şi nu numai. Sfântul Grigorie 
de Nazianz îl numeşte pe cel care nu a primit Botezul dar îl caută, doctor, 
iar Botezul este leac vindecător: „De ce să cauţi leacuri care nu-ţi sunt cu 
nimic folositoare? …Vindecă-te singur, înainte ca nevoia să te silească; 
ai milă de tine, fi i tu însuţi doctorul neputinţei tale şi agoniseşte-ţi leacul 
care sigur te va tămădui“89. Puterea de vindecare face ca persoana umană 
să redevină „om“, boala de care suferea fi ind „dezumanizarea“ produsă de 
păcat. Puternic ancorat în grădina Sfi nţilor Părinţi, autorul citat mai sus 
observă acest lucru şi îl exprimă astfel: „Omul redevine om şi-şi redobân-
deşte sănătatea fi rii sale originare, puterea de a duce o viaţă cu adevărat 

dea, 1995, p. 1242; Maurice Cocagnac, Simboluri biblice. Lexic teologic, trad. de Mihaela 
Slăvescu, Editura Humanitas, Bucureşti, 1997, p. 183-186; Pr. prof. Petre Semen, Introdu-
cere în teologia biblică a Vechiului Testament, Ed. trinitas, Iaşi, 2008, p. 123-124.

87. Clement Alexandrinul, Pedagogul, I, VI, 29, 5 la Jean-Claude Larchet, Terapeuti-
ca bolilor spirituale, trad. rom. de Marinela Bojin, Ed. Σοφία, Bucureşti, 2001, p. 255.

88. Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, II, la Jean-Claude Larchet, op. cit., trad. 
cit., p. 255.

89. Sfântul Grigorie de Nazianz, Cuvântări, XL, 12, la Jean-Claude Larchet, op. cit., 
trad. cit., p. 255-256.
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sănătoasă şi fi rească, potrivit menirii sale, care este să vieţuiască pentru 
Dumnezeu şi să fi e îndumnezeit de El şi în El“90.

Ideea de leac sau doctorie este şi mai mult accentuată în relaţie cu Sfânta 
Împărtăşanie. Acest fapt este întâlnit de timpuriu. Sfântul Ignatie Teoforul, 
îndemnându-i pe efeseni să rămână statornici în credinţă, le spune: „Staţi, 
fraţilor, tari în credinţă în Iisus Hristos şi în iubirea Lui, în pătimirea Lui 
şi în învierea Lui. Adunaţi-vă toţi în comun în harul care vine din numele 
Său într-o singură credinţă a lui Dumnezeu Tatăl şi Iisus Hristos, Fiul Lui 
Unul-Născut şi Întâi-Născut decât toată făptura (Coloseni 1, 15), dar după 
trup din neamul lui David (Romani 1, 3; Timotei 2, 8), călăuzit de Mângâ-
ietorul; ascultând de episcop şi de presbiteriu cu minte neîmpărţită, frân-
gând o singură Pâine, care e un leac al nemuririi, antidot pentru a nu muri, 
ci a fi  vii în Dumnezeu prin Iisus Hristos, tratament curăţitor“91. Ideea se 
repetă şi la alţi părinţi şi scriitori bisericeşti92. Sfântul Ioan Casian numeşte 
împărtăşania leacul cel duhovnicesc: „…nu trebuie să se creadă, spune 
Sfântul Părinte, că Sfânta Împărtăşanie are menirea de a hrăni pe om, ci că 
dimpotrivă, scopul ei este de a fi  purifi care şi pavăză trupului şi sufl etului. 
Aceasta, primită de oameni, este ca un foc care arde şi alungă duhurile care 
au intrat în oameni, şi caută să se ascundă în membrele lor. Am văzut că în 
acest chip a fost vindecat şi părintele Andronic, ca mulţi alţii. Duşmanul îl 
va asalta mai mult şi mai mult pe cel asediat, dacă-l va vedea despărţit de 
Doctorul Cel ceresc şi-l va ispiti cu atât mai des şi mai primejdios, cu cât îl 
va simţi mai îndepărtat de leacul cel duhovnicesc“93. Din spusele Sfântului 
Ioan Casian transpare ideea, pe de o parte, că Sfânta Împărtăşanie vinde-
că, iar pe de altă parte, că ea „imunizează“ împotriva atacurilor celui rău. 
Într-o rugăciune, care face parte din canonul de pregătire pentru primirea 
Sfi ntei Împărtăşanii, rugăciune alcătuită de Sfântul Simeon Noul Teolog, 

90. Jean-Claude Larchet, op. cit., trad. cit., p. 259.
91. Sfântul Ignatie Teoforul, Epistola către Efeseni, XX, 1-2, la diacon Ioan I. Ică jr., 

Canonul Ortodoxiei, I, p. 432-433.
92. De exemplu: Clement Alexandrinul, Cuvânt de îndemn către elini, X, 106, 2; Sfân-

tul Grigorie de Nazianz, Cuvântări, VIII, 18. Vezi Jean-Claude Larchet, op. cit., trad. cit., 
nota 101, p. 271.

93. Sfântul Ioan Casian, Prima convorbire cu Părintele Seremus, Despre mişcările 
sufl etului şi despre duhurile rele, XXX, 2, în “„Părinţi şi Scriitori Bisericeşti“, 57, trad. de 
prof. Vasile Cojocaru şi prof. David Popescu, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1990, p. 431.
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se arată că există o strategie a celui rău de a ne atrage la înstrăinarea de 
Dumnezeu în mod treptat dându-ne o conştiinţă scrupuloasă ca să ne oprim 
de la Sfânta Împărtăşanie ca, mai apoi, să ne înstrăineze şi de sfi ntele şi 
îndumnezeitoarele cuvinte ale Domnului. „Mă rog să iau izbăvire, spune 
Sfântul Simeon, de greşelile mele şi să mă împărtăşesc fără de osândă cu 
Tainele Tale cele dătătoare de viaţă şi fără prihană, ca să rămâi, precum ai 
zis, cu mine, cel de trei ori ticălos, şi să nu mă răpească cu vicleşug înşelă-
torul, afl ându-mă depărtat de harul Tău, şi astfel, lăsându-mă eu înşelat, să 
mă depărteze şi de îndumezeitoarele tale cuvinte…“94.

În tonul celor arătate mai sus se exprimă şi Nicolae Cabasila arătând 
că Sfânta Împărtăşanie este doctoria cea mai bună: „Căci de-ar zice cineva 
că-i bolnav şi cere vindecare, Domnul nu numai că vine lângă cel suferind 
ca să-i vadă boala cu ochii lui Înşişi, să pună mâna şi să facă El Însuşi totul 
pentru însănătoşire, ci se face şi doctoria şi hrana potrivită şi tot ce poate 
ajuta la înzdrăvenirea lui. Iar când e nevoie de înnoirea fi inţei noastre, 
Domnul ne împrumută din însăşi fi inţa Sa, din trupul Său şi ceea ce s-a 
stricat în noi El pune la loc, luând din al Său însuşi. Şi la această înnoire 
nu foloseşte aceeaşi materie, pe care a folosit-o la prima creare, căci atunci 
a folosit tina pământului; acum şi-a dat chiar trupul Său propriu şi prin 
această înnoire a vieţii nu numai că repară fi rea îmbolnăvită a sufl etului 
nostru, făcând-o mai bună, ci însuşi sângele Său îl varsă în vinele inimilor 
celor ce se împărtăşesc, făcând de acum să răsară înlăuntrul lor însăşi viaţa 
Mântuitorului“95.

Vorbind despre Sfânta Împărtăşanie, Sfi nţii Părinţi nu se limitează să 
o numească doar leac sau doctorie, ci accentuează numind-o leacul prin 
excelenţă. Arătând care sunt relele pe care le aduce mânia în viaţa noastră, 
rele care „nu vatămă numai trupul, ci strică şi sănătatea sufl etului, mâncân-
du-i, rupându-i, rozându-i toată puterea, făcându-l cu totul nefolositor“96, 
Sfântul Ioan Gură de Aur prescrie şi o reţetă care cuprinde patru leacuri: 
„Cinstitul Sânge al lui Hristos, dacă te împărtăşeşti cu îndrăznire, El poate 
stinge toată boala. Împreună cu Cinstitul Sânge al lui Hristos, ascultarea 
cu atenţie a dumnezeieştilor Scripturi, apoi milostenia unită cu ascultarea 

94. Liturghier, p. 360-361.
95. Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, IV, trad. cit., p. 217-218.
96. Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, Omilia IV, 9, trad, cit., în col.cit., p. 60.
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predicii. Prin acestea toate vor putea fi  omorâte patimile care ne vatămă 
sufl etul. Numai atunci vom trăi cu adevărat; acum nu suntem întru nimic 
mai buni decât morţii“97. Şi Sfântul Grigorie de Nyssa întăreşte acest lucru: 
„După ce am gustat odată din stricăciunea însăşi a fi rii, avem nevoie de Cel 
care pe toate le uneşte, pentru ca, odată luând în noi acest leac, să alunge 
infl uenţa primejdioasă a otrăvii de mult timp înrădăcinată în trupul nostru. 
Ce leac poate fi  acesta? Nu altul decât acel Trup minunat care a biruit 
moartea şi care s-a făcut izvor al vieţii noastre“98. Pentru toate acestea, pe 
bună dreptate, Sfânta Împărtăşanie a fost numită „leac al nemuririi, antidot 
pentru a nu muri, ci a fi  vii în Dumnezeu“, cum am putut citi la Sfântul 
Ignatie Teoforul, sau „leacul (φάρμακον) nemuririi“, cum găsim la Sfântul 
Clement Alexandrinul99.

Şi în cazul Tainei Mărturisirii lucrurile seamănă foarte bine cu cele 
arătate mai sus. Dealtfel, împreună cu Taina Sfântului Maslu, aceasta for-
mează grupa Tainelor de vindecare, aşa încât limbajul medical constituie 
modul propriu de exprimare a realităţilor care se petrec în cadrul lor. Sfi nţii 
Părinţi, textele liturgice şi practica pastorală folosesc limbaj medical pen-
tru a arăta efectele acestor Taine, starea primitorului, văzut ca un bolnav 
(pacient) şi rolul preotului, perceput ca un doctor.

Cu referire la Taina Mărturisirii, cele mai vechi scrieri creştine îl con-
sideră pe episcop, cel care avea calitatea de a asculta mărturisirea peniten-
ţilor şi de a da dezlegare de păcate, doctor şi nu unul oarecare, ci unul is-
cusit, capabil să identifi ce gravitatea bolilor cauzate de păcat şi să prescrie 
medicamentul potrivit pentru vindecare. Făcând trimitere la pilda despre 
păstorul care lasă cele nouăzeci şi nouă de oi şi pleacă în căutarea ce-
lei pierdute (Luca 15, 4-6), Constituţiile Sfi nţilor Apostoli, sfătuindu-l pe 
episcop, consemnează: „Aşa şi tu, episcope, fi i ascultător şi caut-o pe cea 
pierdută, îndrepteaz-o pe cea rătăcită, întoarce-o pe cea depărtată (Ieze-
chiel 34, 16), căci ai putere să întorci şi să slobozeşti pe cei apăsaţi (Luca 
4, 18; Isaia 58, 6). Prin tine Mântuitorul spune celui paralizat în păcate: 

97. Ibidem.
98. Sfântul Grigorie de Nyssa, Marele Cuvânt Catehetic, 37, în „Părinţi şi Scriitori 

Bisericeşti“, 30, trad. şi note de pr. prof. dr. Teodor Bodogae, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 
1998, p. 338.

99. Sfântul Clement Alexandrinul, Cuvânt împotriva elinilor, X, 106, 2 la Jean-Claude 
Larchet, op. cit., trad. cit., p. 273.
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„Iertate-ţi sunt păcatele tale; credinţa ta te-a mântuit, mergi în pace“ 
(Luca 7, 48, 50). Pace senină e Biserica lui Dumnezeu, în care dezlegân-
du-i pe cei ce au păcătuit, reaşează-i sănătoşi şi nepătaţi, cu bune nădejdi, 
sârguitori, ostenitori de fapte bune; ca un medic iscusit şi compătimitor 
vindecă-i pe cei loviţi de păcate; căci „nu cei tari au nevoie de doctor, ci 
cei care se simt rău“ (Matei 9, 12), pentru că Fiul Omului a venit să caute 
şi să mântuiască pe cel pierdut“ (Luca 19, 10). Fiind, aşadar, medic al Bi-
sericii Domnului, adu terapia potrivită fi ecăruia din cei bolnavi, vindecă 
şi însănătoşeşte în tot felul, iar pe cei sănătoşi reaşează-i în Biserică“100. 
În alt loc adaugă: „Şi tu, deci, ca un medic compătimitor, vindecă pe toţi 
cei care au păcătuit folosindu-te spre ajutor de proceduri mântuitoare, nu 
numai tăind, arzând şi aplicând remedii caustice, dar şi legând, pansând 
şi aplicând leacuri dulci cicatrizante şi umezind cu cuvinte de mângâiere. 
Dacă rana e adâncă, trateaz-o prin plasturi, pentru ca umfl ăturile să revi-
nă la nivelul părţii tefere; iar dacă e infectată, atunci curăţ-o cu remedii 
caustice, adică printr-un cuvânt de ceartă; dacă se umfl ă peste măsură ni-
veleaz-o cu colir acid, şi anume cu ameninţarea judecăţii; iar dacă devine 
plagă, arde-o şi taie abcesul, fi xându-i postiri. Iar dacă faci toate acestea 
şi vezi că din tălpi pânâ în creştet nu mai poţi pune comprese, untdelemn 
sau bandaje (Isaia 1, 6), plaga se întinde  şi o ia înaintea oricărei vindecări 
şi tot membrul supurează ca o cangrenă, atunci cu multă gândire şi sfa-
tul altor medici iscusiţi retează membrul putred, ca să nu corupă tot cor-
pul Bisericii. Nu fi , deci, uşor pornit spre tăiere, nici repede să pui mâna 
pe fi erestrăul cu mii de dinţi, ci mai întâi foloseşte-te de bisturiu tăind 
abcesele ca, evacuând cauza internă a chinurilor, să păstrezi trupul fără 
dureri“101. Idei asemănătoare în forma de exprimare şi în conţinut apar în 
mod repetat la Sfi nţii Părinţi102. Pentru frumuseţea ei şi pentru autorita-
tea de care se bucură cel ce a exprimat-o am reţinut ideea exprimată de 
Sfântul Ioan Gură de Aur în Tratatul despre preoţie. El zice: „Când oile 
nu vor să primească de bună voie leacurile, păstorii pot să le silească. Le 
e uşor să le lege, când trebuie să taie sau să ardă partea bolnavă; le e uşor 
să le ţină închise vreme îndelungată, când e spre folosul lor; să le dea altă 

100.  Constituţiile Sfi nţilor Apostoli prin Clement, II, XX, 9-11 la diacon Ioan I. Ică 
jr., op. cit., p. 619-620.

101.  Ibidem, II, XLI, 5-9 la diacon Ioan I. Ică jr., op. cit., p. 636.
102.  Jean-Claude Larchet, op. cit., trad.cit., p. 263-264.



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS – XI

241

hrană în locul celei obişnuite, să le oprească de la adăpat şi să facă, cu 
multă iscusinţă, tot ceea ce duce la însănătoşirea lor. Cu bolile sufl eteşti 
ale oamenilor lucrurile nu stau aşa. Mai întâi nu le poţi vindeca uşor că 
«nimeni nu ştie cele ale omului în afară de duhul omului, care este în el» 
(I Corinteni 2, 11). Ce doctorie să dea bolii, când nu ştie felul ei, iar de 
cele mai multe ori nici nu poate bănui dacă e bolnav? Iar dacă ajunge să 
cunoască boala, atunci greutatea este şi mai mare, că preotul nu are atâta 
putere pentru vindecarea oamenilor, câtă putere are păstorul pentru vinde-
carea oilor. Şi aici trebuie să lege, să oprească de la mâncare, să ardă, să 
taie. Dar nu stă în puterea preotului, ca bolnavul să primească leacurile, ci 
în puterea celui bolnav“103.

Într-o formă concentrată gândirea patristică este exprimată liturgic în 
atenţionarea pe care preotul duhovnic o adresează penitentului în scaunul 
spovedaniei înainte de a-i primi mărturisirea: „Iată, fi ule, Hristos stă ne-
văzut, primind mărturisirea ta cea cu umilinţă. Deci nu te ruşina, nici nu 
te teme ca să ascunzi de mine vreun păcat, ci fără sfi ală spune toate câte ai 
făcut, ca să iei iertare de la Domnul nostru Iisus Hristos. Iată, şi sfânta Lui 
icoană este înaintea noastră. Iar eu sunt numai un martor, ca să mărturisesc 
înaintea Lui toate câte-mi vei spune mie; iar de vei ascunde de mine ceva, 
să ştii că toate păcatele îndoite le vei avea; ia seama, dar, de vreme ce ai 
venit la doctor, să nu te întorci nevindecat“104.

Dar  nu numai rânduiala propriu-zisă a Tainei Spovedaniei foloseşte 
un limbaj medical, ci şi grija pastorală faţă de penitent arătată în adminis-
trarea canonului de îndreptare, el însuşi fi ind considerat un medicament. 
În acest sens este adânc grăitor textul canonului 102 trulan. Iată ce spune 
acest canon: „Se cade ca cei care au primit de la Dumnezeu puterea de a 
lega şi dezlega, să cerceteze felul (calitatea) păcatului şi aplecarea spre în-
toarcere a celui ce a păcătuit şi astfel să aducă bolii vindecare potrivită, ca 
nu cumva folosindu-le pe amândouă fără măsură să greşească în privinţa 
izbăvirii celui încărcat (suferind). Căci nu este simplă boala păcatului, ci 
felurită şi în multe chipuri şi născătoare de multe vlăstare ale stricăciunii 
din care răul se revarsă din plin şi merge înainte până s-ar opri prin puterea 
vindecătorului (a doctorului). Drept aceea, cel ce arată ştiinţă doctoriceas-

103.  Sfântul Ioan Gură de Aur, Tratatul despre preoţie, II, 3, în vol. cit., p. 44-45.
104.  Molitfelnic, p. 65.
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că (medicală) în privinţa sufl etului, mai întâi trebuie să cerceteze starea 
(dispoziţia) celui ce a păcătuit şi dacă înclină spre sănătate sau, dimpo-
trivă, prin năravurile sale cheamă la sine boala însăşi,să vegheze cum se 
îngrijeşte între timp de întoarcerea sa şi (să observe n.n) dacă  nu se împo-
triveşte meşterului (doctorului) şi dacă opreşte vătămarea sufl etului prin 
folosirea doctoriilor puse asupra lui, şi astfel să măsoare milostivirea după 
vrednicie. Căci toată grija lui Dumnezeu şi a celui căruia i s-a încredinţat 
cârmuirea de păstor este să întoarcă oaia cea rătăcită şi să vindece pe cea 
muşcată de şarpe; şi (dar) nici să o împingă spre prăpastia deznădăjduirii şi 
nici a slăbi frâna spre moleşirea şi spre dispreţuirea vieţii; ci în orice chip 
să stea împotriva suferinţei (patimei), fi e prin doctoriile cele mai aspre şi 
mai iuţi, fi e prin cele mai moi (suportabile) şi mai blânde (uşoare) şi să 
se nevoiască (lupte) spre închiderea (cicatrizarea) rănii, cercetând roadele 
pocăinţei şi îngrijind cu înţelepciune pe omul cel chemat spre strălucirea 
cea de sus…“105.

În Taina Sfântului Maslu ideea de vindecare este prezentă pretutindeni, 
fi ind insistent accentuată în rugăciunile slujbei, iar Dumnezeu este numit 
„Doctorul sufl etelor şi al trupurilor“106, „izvorul tămăduirilor“107, „Docto-
rul sufl etelor şi al trupurilor, Cel ce vindecă suferinţele cele îndelungate şi 
tămăduieşte toată boala şi toată neputinţa în popor“108. Ideea de vindecare 
este accentuată şi de textele evanghelice care se citesc. Cu excepţia Evan-
gheliei a cincea, care prezintă Pilda celor zece fecioare, toate celelalte texte 
au ca temă centrală vindecarea trupească şi sufl etească (prima Evanghelie: 
Pilda samarineanului milostiv – Luca 10, 25-37; a doua: despre întâlnirea 
Mântuitorului cu vameşul Zaheu în Ierihon – Luca 19, 1-10; a treia pome-
neşte despre puterea dată de Hristos ucenicilor Săi ca să izgonească duhu-
rile necurate şi să vindece orice boală şi orice neputinţă în popor – Matei 
10, 1, 5-8; a patra: relatează despre vindecarea soacrei lui Petru – Matei 8, 
14-23; a şasea: prezintă vindecarea fi icei femeii canaaneene – Matei 15, 
21-28; a şaptea: aminteşte despre cuvântul Mântuitorului adresat fariseilor, 

105.  Arhidiacon Prof.dr. Ioan N. Floca, Canoanele Bisericii Ortodoxe. Note şi comen-
tarii, Bucureşti, 1991, p. 152.

106.  Rugăciunea care însoţeşte ungerea bolnavului cu untdelemn sfi nţit – Molitfelnic, 
p. 144.

107.  Ibidem.
108.  Rugăciunea a 7-a – Molitfelnic, p. 165.
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când stătea la masă cu vameşii şi păcătoşii, „Nu cei sănătoşi au nevoie de 
doctor, ci cei bolnavi“ – Matei 9, 9-13.

*
Aşadar, privind Sfi ntele Taine prin prisma celor arătate mai sus înţe-

legem, mai întâi, faptul că Hristos, Doctorul sufl etelor şi al trupurilor a 
încredinţat în dar Bisericii Sale puterea de a tămădui neputinţele poporului 
care cu credinţă statornică şi nădejde tare caută alinare. Această putere 
lucrează prin preoţii slujitori şi se împlineşte prin Sfi ntele Taine. Totoda-
tă, înţelegem că Sfi ntele Taine ni se arată ca o adevărată „farmacie“ du-
hovnicească, în care ni se oferă medicamente sau leacuri potrivite pentru 
suferinţe variate. În cele din urmă, înţelegem că privind Sfi ntele Taine în 
unitatea lor, descoperim sensuri noi şi profunde şi mai ales că în lucrarea şi 
efectele lor ele se susţin şi se întăresc unele pe altele, spre folosul duhov-
nicesc al primitorilor.


